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|. VYTVORENIE OBORU PRIRODZENYCH CISEL DO A NAD MILION

Zapis prirodzenych Cisel /ﬁ o
1. Prepis skupiny ¢islic podl’a zasady ,,skupinky po tri ¢islice, za¢iname od &5\ N
jednotiek* a precitaj ich nahlas: @'
a)123456789; d) 8640986421; ) 421964, j) 543892147; '

b) 64789231809; e) 2341650; h) 7854231;  K) 769432;

C) 71928374, f) 31876432; i) 32904596; 1) 234568902

2. Zapis disla:

a) tisicdvestotridsat’styri: f) Sest'tisicstyridsat’Sest”:

b) dvanasttisicosemstodevat'desiatdevat’: g) sedemtisicdevét’:

C) patdesiatdevéttisicosemdesiat: h) pattisicosemstosedem:

d) dvestostyritisicdevat'desiatpat’: 1) tristoosemdesiatdvatisictristo:

e) dva miliony tristoSest’desiattisicosemstodvadsat’:

3. Dané su ¢isla: 2 008; 103 248; 598 425; 111 111; 7 968 159; 19 673 452; 535 642 707; 634 891;
9436 849 175; 5462 150; 2 130 567 432; 5937 078 954; 405 621 015

A) Preditaj tieto ¢isla nahlas

B) Ur¢i pocet jednotiek, desiatok, stoviek, atd’. - vypli tabulku.

lo

¢is
stovky
stotisicky
desat'miliony
stomiliony
miliardy
miliony
jednotky
desat’tisicky
tisicky
desiatky




4. NapiS disla, ktoré maju:

a) 8 tisicok, 3 stovky, 5 desiatok, 7 jednotiek

b) 8 desatmilionov, 4 miliony, 2 stotisicky, 9 tisicok, 4 stovky, 5 jednotiek
€) 5 milidnov, 6 desat’tisicok, 7 tisicok, 5 desiatok, 2 jednotky

d) 6 miliard, 2 miliony, 8 stotisicok, 6 desat'tisicok, 1 stovku, 3 desiatky

e) 4 stovky, 9 jednotiek, 2 desiatky, 3 desat’tisicky, 6 milionov

f) 7 desiatok, 2 jednotky, 3 stovky, 9 tisicok, 5 desatmilidonov, 8 stotisicok , 2 miliardy
g) 9 desatmilionov, 3 jednotky, 6 stoviek, 4 miliony, 9 desiatok, 2 desat'tisicky, 6 miliard
h) 3 tisicky, 2 stovky , 5 desiatok, 8 stotisicok, 3 desatmiliony
1) 7 stoviek, 5 jednotiek, 4 tisicky, 2 desat’tisicky, 5 stomilidonov
J) 6 tisicok, 3 desiatky, 8 jednotiek, 7 stoviek

K) 4 stotisicky, 7 desat'tisicok, 5 stoviek, 3 desiatky

1) 5 jednotiek, 8 desiatok, 7 stoviek, 3 tisicky, 6 desat'tisicok

m) 3 tisicky, 5 stoviek, 7 desiatok, 9 jednotiek

n) 2 desat'tisicky, 4 stovky a 6 jednotiek

5. VypiS z tabul’ky do zosita jednotlivé Cisla zapisané v riadkoch do skupiniek po tri Cislice.
Ur¢i, koPkociferné su tieto Cisla.
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7. VypiS z tabul’ky do zosita jednotlivé ¢isla zapisané v riadkoch do skupiniek po tri ¢islice.
Ur¢i, kol’kociferné su tieto ¢isla.
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8. Zapi$ v rozvinutom zapise v desiatkovej ¢iselnej ststave Cisla:
A) 2 567 B) 974 C) 2345914
12 389 521 91 909 854 132
9 065 231 467 769 987 304 675 098
93108 24 028 543 600 902 400
6471 259 907 293 451 9852
4 026 12 350 809 147
8 465 10 504 943721
7604 58 456 320538
1629 235749 678 987 654
3876412 8905 301 1652 203
59 633 303 030 18 574 697 054

9. Zapis Cislo v skratenom tvare. Zisti, kolkociferné ¢islo je.

a) 6.10000+4.1000+3.100+3.10+6.1=

b) 2.100000+5.10000+4.100 +5.1=

c) 7.1000000+4.10000+7.1000+4.100+6.10+3.1=

d) 8.10000000+3.10000000+1.1000+5.10+1.1=

e) 1.10000+6.1000+4.100+2.10+2. 1=

f) 9.1000+5.100+6.10+9.1=

g) 3.10000+3.1000+9.100+5.10+2.1=

h) 4.100000+9.10000+4.1000+5.10+2.1=

i) 5.1000+6.100+7.10+3.1=

j)3.1000+6.10+2.1=

k)3.1000+5.100+7.10+4.1=

) 8.10000+7.1000+9.100+5.10+3.1=

m) 9.100000+0.10000+7.1000+0.100+6.10+4.1=

n) 5.1000000+8.100000+2.10000+6.100+0.10+9.1=

0) 4.100000+7.10000+6.1000+0.100+2.10+1.1=

p) 7.1000000+1.100000+9.10000+0.1000+0.100+0.10+6.1=

N 5.100000+2.100+4.1=

s) 1.1000000+2.100+5.10=

t) 2.1 000 000 000 + 4 . 100 000 000 + 7. 10 000 000 + 0. 1 000 000 + 6. 100 000 + 0. 10 000 +
+8.1000+3.100+8.10+5.1=

u)5.100000+6.1000+8.10=




10. Dopli chybajuce €islice tak, aby platila rovnost’:

a) 35= .10+ .1
b)276=__ .100+ .10+ .1

c)1048=  .1000+ _ .100+ .10 +_ .1

d)24 05= _.10000+4._ __ +7.100+0.10+5.

e) _ 345=7.10000+4.1000+ .100+4. _ +51
f)3__ 7 6=_.100000+8.10000+7.1000+7. _+5.10+ .1
g)6 4 35=_.1000000+2.100000+8.10000+4.1000+9.100+3.10+ .1

11. Skontroluj, ¢i je v danej tabul’ke spravne zapisané zrkadlové Cislo ku kazdému cislu.
Nespravne Cisla oprav na zrkadlové.

Cislo 15 691 1909 46782 | 5742198 348 923 876 321
zrkadlové 19 651 9901 27864 | 8912 745 329 483 123 678
¢islo

12.NapiS cislo, ktoré ma:
a) 15 desiatok, 98 jednotiek c) 12 jednotiek, 20 desiatok, 11 stoviek a 34 tisicok
b) 20 desiatok, 36 jednotiek d) 50 tisicok, 30 stoviek, 10 desiatok a 2 jednotky

13. Dopli tabulku:

aké Cislice sa ocisluj ¢isla od 1 do
akého radu je ¢islica 4 nachddzaju na mieste | 5 od najvicsieho po
desat'tisicok najmensie
8742
27 406
54 900
11784
43 827

14. Janka jedla pred odchodom do $koly jablko a jadierka z neho si vlozila do vrecka na vetrovke.
Ked’ vychéadzala z brany domu, povedala si, Ze spocita, kol'’ko krokov urobi, kym pride po Skolsku
branu. Zacala pocitat’ kroky tak, Ze pocitala od jedna do desat’ a po kazdych desiatich krokoch
vztycila jeden prst na ruke. Ked’ mala vzty¢enych vSetkych desat’ prstov, vlozila si jadierko

z vrecka do Ust (ale nezjedla ho). Znova zavrela ruky a po kazdom desiatom kroku opét’ vztycila
jeden prst. Takto pokracovala, kym neprisla ku $kolskej brane. Pri Skolskej brane urobila posledny,
treti krok, mala vztycenych 8 prstov a v ustach napocitala 4 jadierka. Kol’ko krokov urobila Janka
cestou z domu do skoly?

15. Danka skakala na Svihadle a Evka pocitala preskoky cez Svihadlo. Ked” Danka urobila 10
preskokov, polozila si Evka pred seba kamienok. Ked’ bolo kamienkov 10, tak ich vzala a polozila
na miesto kusok drievka. Ked’ Danka prestala skdkat’ na Svihadle, Evka mala pred sebou 3 drievka
a 5 kamienkov. Kol'ko preskokov urobila Danka?




Pohrajme sa s ¢islami a Cislicami |

1. Do ¢isel namiesto hviezdiciek vpis Cislice tak, aby bola ¢islica na mieste stoviek vacsia ako
Cislica na mieste desiatok. Uved’ vSetky moZnosti.
a) 1*83 b) *45 c) 29 1*5 d) 352*1

2. Kol’ko ¢isel sa nachadza medzi ¢islami 5 a 27?

3. Napi$ vsetky dvojciferné cisla, v ktorych cislica na mieste
jednotiek je 0 dva mensia ako ¢islica na mieste desiatok.

4.V ktorom z uvedenych ¢isel je ¢islica na mieste tisicok mensia
ako cislica na mieste jednotiek?
a) 1020 b) 20103 c) 4230 d) 11005

5.Korlko je dvojcifernych ¢isel zakon€enych ¢islicou 77
6. Kol'kokrat sa v zapise prvej stovky prirodzenych ¢isel objavi ¢islica pat’?

7. Dané je cislo 719 406:

a) Uved’, akého radu je Cislica 6

b) Uved’, akého radu je ¢islica 1

¢) Napis ¢islo v rozvinutom zapise v desiatkovej ststave.
d) Aka cislica sa nachadza na mieste desiatok?

e) Akého radu je najvécsia Cislica v tomto Cisle?

8. Kol’ko jednotiek je v zapise Cisla stojedendsttisicdesat’?

9. Kol’ko nul je v zéapise ¢isla milion jedenast™?

10. Myslim si Stvorciferné ¢islo. Na mieste jednotiek ma ¢islicu 2. Na mieste stoviek ma ¢islicu 9.
Na mieste desiatok mé 2-krat viacsiu Cislicu ako na mieste jednotiek. Na mieste tisicok ma 3-krat
menSiu Cislicu ako ¢islicu na mieste stoviek. Aké Cislo si myslim?

11. Napis ¢islo Sest'tisictristoosemdesiatjeden. Postupne urob jednotlivé zmeny. Aké ¢islo
dostanes?

1. Vymen v tomto ¢isle medzi sebou &islice jednotiek a tisicok.

2. Na mieste desiatok napi§ dvakrat mensie ¢islo.

3. Cislicu na mieste stoviek zvidsi o 5.

12. Napis Stvorciferné ¢islo, ktoré ma devét stoviek, jednotiek ma trikrat menej ako stoviek, tisicok
ma o pat’ viac ako jednotiek a desiatok ma dvakrat menej ako tisicok.

13. Myslim si Stvorciferné Cislo, ktoré je zlozené z ¢islic 2, 3, 6, 8 (Cislice sa neopakuji). Na mieste
desiatok je najmensia z tychto ¢&islic. Na mieste jednotiek je najvicsia z tychto ¢&islic. Cislica na
mieste stoviek je dvakrat vac¢sia ako €islica na mieste tisicok. Aké Cislo si myslim?

14. Kniha ma 43 ocislovanych stran. Kol'’kokrat bola v ¢islovani pouzita Cislica 27

15. Napis trojciferné ¢islo, ktoré ma sedem jednotiek, desiatok o tri menej ako jednotiek a stoviek
dvakrat viac ako desiatok.



16. Kolko je vSetkych prirodzenych Cisel, ktoré pozostavaju zo siedmich tisicok, menej ako dvoch
stoviek, devit desiatok a osem jednotiek? Cisla napis.

“‘“‘“"”“” 17. Kol’kokrat sa nachadza cislica 9 v ¢islach od 1 do 100?
})’ 18. Janko zapisoval za sebou nasledujtice prirodzené Cisla 1, 2, 3, .... Ked napisal
‘ 2 desiaty raz Cislicu 6, prestal pisat’. Ktoré Cislo napisal ako posledné?
‘ 19. Kol’ko stran mé kniha, ak na ocislovanie stran pouzili 14 dvojok?
—~

20. Napis také trojciferné ¢islo, ktoré ma trikrat viac desiatok ako stoviek
a dvakrat viac stoviek ako jednotiek.

21. Ked’ sa mravce v mravenisku spocitali, zistili, ze ich pocet vyjadruje trojciferné ¢islo, v ktorom
je pocet desiatok o Styri vacsi ako pocet jednotiek a pocet stoviek je o dva mensi ako pocet
desiatok. Napi§ vSetky moznosti, kol'’ko mohlo byt v mravenisku mravcov.

22. Kolko je dvojcifernych Cisel, v ktorych je prva Eislica o pat’ vacsia ako druha?
23. Vypis vSetky trojciferné cisla, ktorych sucet Cislic je 2.

24. Hotelové izby su ocislované ¢islami od 1 do 45. Kol’kokrat v nich bola ¢islica 4?
Rady cisel

1. Pocitaj a ¢isla zapis:

a) po tisickach od 5 000 do 10 000 f) po tisickach od 8 000 do 15 000

b) po desattisickach od 30 000 do 90 000 g) po stotisickach 100 000 do 600 000
¢) po miliéonoch od 1 000 000 do 7 000 000 h) po stovkach nadol od 1000 do 500
d) po tisickach nadol od 10 000 do 5 000 i) po stotisickach nadol od 1 000 000 do 500 000

¢) po milionoch nadol od 5 000 000 do 1 000 000

2. Doplii chybajuce cisla:

a) 100 000, 200 000, , , : , 900 000
b) 890 000, 900 000, : : , , 970 000
c) 270 000, 280 000, , , , , 350 000
d) 345 000, 346 000, , , , , 353 000
e) 902 000, 901 000, , , , , 894 000
f) 695 700, 695 800, , : : , 696 500

3. Doplii chybajuce cisla:

a) 1 345, 11347, , R
b) 56 000, 56 100, ,

c) 4 500, , , 7 500,

d) , ;12 000, 13 000,

e) 250, , 270, , , 300

f) 16 000, 17 000, 18 000, ,

g) 19, 219, , ,




h) 14 917, 14 947, 14 977, ) )
1) 925 986, 930 986, 935 986, ) )

4. Dopln chybajuce cisla:

a) 50 000, , 250 000, , , 550 000
b) 2 000, , 22 000, , 42 000

c) , ,1 000, , , . 1400
d) 570, , , , , 620

e) , , 85 000, , , 88 000

5. Najdi pravidlo, podPa ktorého sa ¢isla v rade zviacSujua a chybajuce ¢isla dopli.
a) 20, 30, , , 60, , c) 105, , , , 125, 130,
b) , , 213, 216, , 222, d) 120, 133, , , 172, 185,

6. Zisti, podl’a akého pravidla sa menia ¢isla v ¢iselnom rade a chybajuce doplii.

a) 1, 10, , 1000, 10 000, , 1 000 000, m———
b) 2, 4, , 16, 32, , 128,
c) 105, 100, , , 85, 80, , 70,

7. Dopln d’alSie tri ¢isla postupnosti:

a) 7,2, 10,2, 13, 2, 16, 2, m) 9, 18, 27

b) 1,2, 4,7, 11, 16, 22, 29, 37, 46, n) 170, 150, 130

¢) 5, 10, 20, 25, 0) 18, 21, 26, 29, 34,
d)2 1,436,587, 10,9, p) 0, 50, 100, 150
1,12 3,58, 13, 1) 5,17, 29, 41,

f) 1, 4,9, 16, 25, 36, 49, s) 256, 128, 64, 32, 16
g) 16, 18, 21, 23, 1,409 12

h) 150, 148, 146, u) 91, 82, 73,

i) 89, 82, 75, 68, V) 20, 22, 25, 29

j) 32, 38, 44, 50, x) 7, 15, 23,

k) 97, 85, 73, y) 3,6, 12, 24,

)2, 4,8, 16, 2)1,3,6,10, 15, 21,

8. Dopln d’alSie ¢isla tak, aby bola zachovana postupnost’.

a)3,59,15,23, ... e e)9,3,12,15,27,42, ...... e
b) 7,9, 13, 19, 27, 37, ............ e f)2,5,7,12,19, ........... e
c) 12, 21,102, 201, ......... TR g) 5, 6, 10, 11, 15, 16, 20, ....... e

d)2,5,9, 14, cccoees 27, oo, h) 25, 20, 16, ........, 11, 10



Porovndvanie a usporiadanie prirodzenych Cisel

1. Poznas rozpravky ,,101 dalmatincov®, ,,Alibaba
a Styridsat’ zbojnikov*, ,,Rozpravky tisic a jednej
noci®, ,,Snehulienka a sedem trpaslikov*,
,Dvanast mesiacikov* alebo ,, Tri prasiatka®?
Vies, ktory autor napisal knihy ,,800 mil’ po
Amazone®, ,,Pét’ tyzdnov v balone®, ,,Dvadsat’tisic
mil’ pod morom* a ,,Cesta okolo sveta za 80 dni“?

Vypis vSetky ¢isla, ktoré sa nachadzaju v
nazvoch uvedenych diel a zorad’ ich od
najmensieho po najvacsie.

2. Tento matematicky vlak mal ozna¢ené vozne ¢iselnymi kodmi vzostupne. Pri nehode sa
v§ak vykoPajil. Zorad’ opit’ spravne vozne s ¢islami. (napis$ ich poradové ¢islo k voziiu)

3.Usporiadaj ¢isla
a) vzostupne: 84 102, 84 201, 84 204, 845 201, 841 036, 847 120, 84 100
b) zostupne: 16 835, 16 358, 16 538, 16 853, 16 308, 16 385, 16 583, 16 305

4. Zorad’ vzostupne dané ¢isla: 65 800 506 330; 65 080 560 303 ; 65 008 506 033 ;
65 800 560 330; 56 800 506 330 ; 65 800 650 303; 56 080 560 330; 56 008 560 303;

5. Usporiadaj ¢isla od najmenSieho po najvicsie: 123, 475, 61, 451, 21, 36, 598, 147, 654, 32,
88, 9 875, 1 654, 456, 958, 753, 192, 74, 8, 31, 978,

6. Usporiadaj ¢isla od najvicSieho po najmenSie: 147, 258, 84, 98, 3, 1 247, 8 652, 197, 56, 358,
3652, 45, 85, 497, 832, 453, 66, 987, 232, 111, 848, 44,

7. V ¢&islach dopln dislice tak, aby platilo:

a) _64<328 d)654 20 8 > 6543_906 =
b) 2 476 > 283 763 e) 23098 49>8 7432054

€)32 4189<3 31098 f) 308 20987 <3 8387 194

8. Oprav nespravne znaky:

313 = 131 348870 < 348780
96543 > 96453 56 < 56

881 667 037 > 881 667 307 2853106 < 1007999



a) 906 788 je vacsie ako 906 789
b) 76 115 sa nerovna 70 650
C) 783 214 nie je vacsie ako 199 801

10. Porovnaj znakmi <,

e) 18 213 nie je mensie ako 17 012

9. Zisti, ktoré tvrdenia nie st spravne a zakruzkuj ich:

d) 2 897 je mensie ako 1 076

f) 15 874 321 je vacsie ako 16 893 540

>, =dané dvojice Cisel:

354 812 3546 543 3042 213

685 1213 908 532 908 632

5674 5795 565 432 565 433

2 063 10431 543 908 342 543 098 324

6 007 6 100 632 534 098 632 534 109
745 748 087 988

643 219 88 568 2 398 453 2 407 543

24 673 24 663 357 281 663 557 821 393
347 298 1756 132 3572813631 3578213931
64 057 822 64 075 228 27 861 245 27 861 254
186 203 447 186 230 474 964 228 945 964 228 954

9 446 644 9 464 664 8 666 660 8 606 666
37111 897 37 111 897 641 461 146 461 641 614

6 455 554 6 544 441 27 732 684 27 732 684

8 604 570 123 8 604 075 321 936 543 000 965 543 000
92 240 420 91 420 420 72 036 028 72 028 036
7764871 77 460 871 111111101 111111110
85 106 270 85601 720 8 706 550 803 8 706 055 830
8 765 342 89 342 105 765 432 109 708 854 231
908 654 234 908 576 543 2 310987 534 2 310 908 543
908 325 654 908 243 105 854 321 084 984 329 076
11.Dopli dislice tak, aby zapisy boli spravne:

67304 > 67....04 493...> ...9..5 ....561< 56....0 7..8 <790

12. Co je pod machulou?

23.J7600> 2387500
650 317> 650 /17

51476 ¢

514765

414 507 <3974 999

504 867 /504 687

6 700 298 _/6 700 289
298 532 /29 853
3516 7335316 777




STATY A ZAVISLE UZEMIA

Nazov

Alandy (Finsko)
Albansko
Andorra
Belgicko
Bielorusko

Bosna a Hercegovina

Bulharsko
Cesko
Cierna Hora
Dansko
Estonsko

Rozloha Polet obyvatelov

(kin’) (odhad % 1. julu 2002)

1 552 26 008
28 748 3 544 841
168 68 403
30510 10 274 595
207 600 10 335 382
51129 3 964 388
110 910 7 621 337
78 866 10 256 760
13 812 616 258
43 094 5368 854
45 226 1415681

Faerské ostrovy (Dansko) 1399

Finsko
Francuzsko
Gibraltar (UK)
Grécko
Guernsey
Holandsko
Chorvatsko
irsko

Island

Jersey
Lichtenstajnsko
Litva
Loty$sko
Luxembursko
Macedonsko
Madarsko
Malta

Man
Moldavsko
Monako
Nemecko
Norsko
Polsko
Portugalsko
Rakusko
Rumunsko
Rusko

San Marino
Slovensko
Slovinsko

Spojené kralovstvo

Srbsko

Svalbard (Norsko)

Spanielsko
Svajéiarsko
Svédsko
Taliansko
Ukrajina
Vatikan

(oS

336 593
547 030
59

131 940
78

41 526
56 542
70 280
103 000
116

160

65 200
64 589
2 586
25333
93 030
316

572
33 843
1,95
357 021
324220
312 685
91 568
83 858
238 391
960 000
6l

48 845
20273
244 820
88 361
62 049
498 506
41 290
449 964
301 230
603 700
(0,44

46011
5157 537
59 765 983
27714

10 645 343
64 587

16 318 199
4 390 751
3883159
304 334
89 775

32 842
3601 138
2 366 515
448 569

2 054 800
10 075 034
397 499
73 873

4 434 547
31 987

83 251 851
1525116
38 625 478
10 084 245
8169 929
21 698 181
106 037 143
27 730
5422 366
1932917
59 778 002
9 396 000
2 868

40 077 100
7 301 994
9090113
57 715 625
48 396 470
900

Hlavné mesto

Mariehamn
[irana “=

Andorra la Vella

Brusel
Minsk
Sarajevo
Sofia

Praha
Podgorica
Kodain
Tallinn
Torshavn
Helsinki
Pariz
Gibraltar
Atény

St Peter Port
Amsterdam
Zahreb
Dublin
Reykjavik
Saint Helier
Vaduz
Vilnius
Riga
Luxemburg
Skopje
Budapest
Valletta
Douglas
Kisinov
Monako
Berlin

Oslo
Varsava
Lisabon
Vieden
Bukurest
Moskva
San Marino
Bratislava
Ljubljana
Londyn
Belehrad
Longyearbyen
Madrid
Bern
Stokholm
Rim

l\'}‘_ik‘\'
Vatikan

13. Tabul’ka obsahuje Europske staty
usporiadané v abecednom poradi.

a) Usporiadaj Europske §taty od najvacsieho
po najmensi podl’a ich rozlohy.

b) Ktory stat ma najvacsiu rozlohu?
¢) Je Monako najmensi $tat?

d) Ktory stat sa nachadza 7. (siedmy)
Vv poradi?

e) Akée je hlavné mesto 22. §tatu v poradi?

f) Na ktorom mieste sa nachadza Slovenska
republika?

g) Kolko §tatov ma rozlohu vacsiu ako
100 000km??

h) Nachadza sa Ceska republika v prvej
polovici zoznamu usporiadaného podl'a
velkosti izemia?

i) Na ktorom mieste sa nachadza Stat
S hlavnym mestom Atény?

J) Kolko z uvedenych statov ma viac ako
1 000 000 obyvatel'ov?

k) Na ktorom mieste sa nachadza severny
sused Slovenska?

I) Rozloha celého svetadielu je
10 498 000km?. Zapi3 tento idaj ako
rozvinuty zapis ¢isla v desiatkovej sustave.

m) Ktoré tri Staty st najviac zal'udnené?
n) Ktoré tri staty st najmenej zal'udnené?
0) Kolko $tatov sa nachadza v Europe?

p) Ktoré z tychto Statov si uz navstivil?

14. Kol’ko obyvatel’ov mézu mat’ KosSice(k) a Presov (p)?

236 098 <k < 236 105

92810>p>» 92795



15. Na kazdom kufriku je uvedena jeho hmotnost’. Skrtni tri &islice tak, aby bol kufrik &o:

A) najlahsi. Vysledné ¢islo prepis na visacku.

LU LHajialidl. vysleulle LIV PIEPIS 11a VIdALhu,

B) najtazsi. Vysledné &islo prepis na visacku.
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18. Porovnaj kazdé ¢islo z Pavého koSika
s kazdym ¢islom v pravom koSiku.

zapis pravdivy.
4296< X< 6325

12568> x > 10658 ...



20. Ostrovy sa porovnavaja podl’a ich rozlohy v kilometroch §tvorcovych (km?). Porovnaj

rozlohu Novej Guiney s ostatnymi ostrovmi. Usporiadaj zostupne ostrovy podl’a rozlohy.

Nova Guinea
wrex, 785 000 km?
Sy A o

AL A

21. Ktoré ¢islo je menSie a o0 kol’ko?
a) 300 a 1200 b) 7500 a 1800 c) 10 a 1 000 d)184 a 80

22. Ktoré Cislo je vicSie a kolkokrat?
a) 30a 120 b) 550 a 50 c) 10 a1 000 d)25al

23. N4jdi také ¢islo, ktoré je:

a) 7-krat vacsie ako 40 d) trikrat mensie ako 270 g) 0 43 mensie ako 87
b) trikrat vacsie ako 21 e) 0 3 vicsie ako 212 h) patkrat vacsie ako 16
c) 0 50 vécsie ako 107 f) dvakrat mensie ako 140 1) 0 30 mensie ako 1 500

24. Cislo 48 je dvakrat vicsie ako &islo, ktoré si myslim. Aké ¢&islo si myslim?

Ciselnd os

1.Na obrazku vidi$ ¢asti ¢iselnych osi. Doplii ku kaZzdému dieliku ¢islo.
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2. Najprv vypocitaj a potom vyznac obrazy Cisel na ¢iarkach.

200 200 200
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5. Ktoré pismeno schovava ¢islo 36 ?

|
g T T 1T 1T |4|0||

6. Slon je rovnako vzdialeny od domceka ako vel’ryba. Nad akym ¢islom je velryba?

8. Nacdrtni si ¢iselnu os a vyznac¢ na nej vSetky prirodzené ¢isla :
a) mensie ako 4

b) vicsie ako 2 a zaroven mensie ako 7

C) véacSie ako 6 a zaroven menSie ako 3

9.Vyznac na Ciselnej osi vSetky Cisla, ktoré maji od obrazu ¢isla 6 vzdialenost’ 4.

10. Nadrtni si ¢ast’ Ciselnej osi, na ktorej budi obrazy ¢isel 95 az 105.
A) Aku vzdialenost’ maju obrazy ¢isel 96 a 102 a ak1 99 a 103?

B) Obrazy ktorych ¢isel maju na ¢iselnej osi od obrazu ¢isla 100 rovnaku vzdialenost’, aki majt
obrazy 98 a 103?

11. Ku ktorému ¢islu:
A) je na Ciselnej osi blizsie ¢islo 7 : k ¢islu 9 alebo 47
B) je na ¢iselnej osi blizsie ¢islo 42: k ¢islu 48 alebo 36?

12. Vyznac na Ciselnej osi Cisla, ktoré vyhovuji zapisom:

a)x <10 b)x>5 C) x <22

13. Ktoré ¢islo je na Ciselnej osi v strede medzi ¢islami:
A)3a7? B) 12 2 22? C) 201 a99?

14. Nakresli si priamku a vyzna¢ na nej obraz ¢isla 0. Zvol’ si taki mierku, aby si mohol

priamku zvolit’ ako ¢iselnu os, na ktorej vyznacis ¢isla:
A) 3,5, 27 B) 10, 20, 25, 70 C) 100, 150, 250

15. Nakresli si v zosite ¢iselnu os tak, aby vzdialenost’ ¢isel 2 a 3 bola 1 cm. Potom na nej vyznac
farebne vsetky parne Cisla mensie ako 10 a inou farbou vSetky ¢isla, ktoré st mensie ako 13 a su

nasobkom ¢isla 3.

16. Ku ktorému ¢islu je na ¢iselnej osi blizsie ¢islo 654, k ¢islu 600 alebo k ¢islu 700?



17. O kol’ko dielikov st na ¢iselnej osi od seba vzdialené ¢isla
a) 32a4o0; b)74 a 56; c)105 a 99.

18. Zisti, ktoré ¢isla st obrazmi danych bodov.
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19. Styri mesta leZia na ceste v poradi A, B, C, D. Z mesta A do mesta D je 160 km, z mesta A do
mesta C je 135 km a z mesta D do mesta B je 90 km. Kol'’ko km je z mesta B do mesta C?

O OO

g
A B C D

20. Ktoré ¢islo je na Ciselnej osi rovnako d’aleko od ¢isel ( v strede medzi nimi)
a)5ag; b) 44 a 52; c) 97 a123; d)4as;
e)3alv; f) 48 a 68; g) 457 a 507, h) 95 a 45

21. Od ktorych ¢&isel je na ¢iselnej osi Cislo 55 vzdialené presne o 3?

22. Tento rok sa 12 rozpravkovych mesiacikov dohodlo, ze oslavia narodeniny svojho piateho brata
Maja a vyslali k nemu svojich gratulantov. Oslavenec, M4j, sidlil na hrade Kvietok, kde mu
blahozelali k narodeninam 1. Januar, 3.Marec, 4. April, 8.August, 11. November a 12.December.
Hrady susednych mesiadikov leZia pozdiZ priamej cesty vzdialené od seba jeden dei cesty. Ktory

Z bratov mesiacikov presiel najdlhsiu cestu a ktory najkratSiu?



23. Jurko ma viac ako 6 a menej ako 9 lodiciek. Jeho kamarat Peter ma viac ako 8 a menej ako 10
lodi¢iek. M6Zu mat’ chlapci spolu 17 lopticiek?

24. Na bezeckej trati 100 m dlhej bola po kazdom desiatom metri od Startu prekazka. Celkovo bolo
na trati 9 prekazok. Na trati bezalo 5 bezcov: Peter, Jano, Karol, Fero a Milan. Tréner bezcov
odfotil, ked’ Peter prebehol cielom, Jano a Milan boli vtedy pri deviatej prekazke, Karol pri
siedmej a Fero bol pri Siestej prekazke.

a) Kto bol podl'a snimky najblizsie pri Karolovi a v akej vzdialenosti od neho?

b) Kto bol podla fotografie najd’alej od Milana a v akej vzdialenosti od neho?

Cisla hned’ pred a hned’ za islom

1. Ku kazdému cislu napis ¢islo, ktoré sa nachadza hned’ pred nim: 1 569, 50 000, 36 941,
6 871 254, 6 354 478 950, 999 000 , 26 347, 991 450, 3 654 847, 888 654 71

2. Ku kazdému cislo napis ¢islo, ktoré sa nachadza hned’ za nim: 178 945, 321 785, 998 369,
745 882, 198 825, 44 897, 445 989, 12 357 564, 98 759 999, 2 314 109

3. Ku kazdému z danych ¢isel napi$ ¢islo, ktoré je v rade ¢isel hned’ pred nim a hned’ za nim.

- 24 319 789- - 15480 -

- 6564 - -3 765 -

-1560 - - 73597 —

- 599 999 - - 1002 239 760 -
-3736479 - -6 647 873 -
-125911- - 6 564-
- 3 765- - 780 969 -
- 135560 - - 713 597-

Porovnavame, usporaduvame a kreslime.

1. Od hlavnej cesty je chata Panorama vzdialena 4 729 m, chata Polianka
je vzdialena 1 235m, chata Krizina je vzdialena 3 648m, chata Horec je
vzdialena 5 682m, chata Dubnik 2 635 m. Ktora chata je najd’alej od

cesty? Ktora je najbliZsie k ceste? O kol'ko metrov viac je vzdialena

chata Horec od cesty ako chata Polianka?

www.OmalovankyZdarma.cz

2. Jozko zabehol za 10 mintt viac ako 1 500 m a menej ako
1 507 m. Kol'ko metrov mohol Jozko zabehnut’ za 10 minut?
Vypis vSetky moznosti.

3. Marek, Filip, Peter, Lukas a Michal sa zacastnili matematickej stitaze. Marek ziskal 165 bodov,
Filip ziskal 147 bodov, Peter ziskal 153 bodov, Lukas ziskal 92 bodov a Michal ziskal 105 bodov.
Ktory chlapec ziskal najviac bodov? Ktory ziskal najmenej bodov? O kolko bodov viac ziskal
Marek ako Michal?

4. Zahradnik posadil stromceky do radu tak, zZe vzdialenost’ medzi susednymi bola 4 m. Aka je
vzdialenost’ medzi druhym a Strndstym stromc¢ekom?

5. Dedko mal posadené ribezl'ové kriky v rade. Vzdialenost’ susednych krikov je 3 m. Pri prvom
kriku mé studiiu a vedro (poleje dva kriky). Kol’ko metrov musi prejst, aby polial vSetkych 10
krikov? O kol'ko sa zmensi po¢et metrov, ktoré musi dedko prejst’, aby polial svoje kriky, ak si
kupi este jedno také isté¢ vedro?



6. Pracuj s tabul’kou objavov:

1455 | Jan Gutenberg zostrojil tlaciarensky lis s kovovymi typmi.

593 | V Cine vynasli tlagiarensky lis vyuZivajuci drevené dosky.

1876 | Graham Bell zostrojil prvy telefon.

1926 | John Logie Baird v Londyne predviedol prvy televizny prenos.

1742 | Anders Celzius vynasiel teplomer.

a) Udalosti, ktoré sa stali pred rokom 1800 ozna¢ krizikom.
b) Udalosti, ktoré sa stali po roku 1800 ozna¢ krazkom.
c¢) Udalosti, ktoré sa stali medzi rokom 1700 a 1900 ozna¢ hviezdickou.

7. Rebrik ma 12 priecok. Vzdialenost’ medzi prieckami ako aj vzdialenost’
medzi prvou prieckou a koncom je 10 cm. Aku dlzku ma rebrik?

8. Na zadiatku chodnika je lavi¢ka. Dalgia lavicka je vzdy o 5 metrov
d’alej. Za deviatou lavickou je chodnik dlhy 5 m. Aku dlzku ma
chodnik, ak lavicka je dlhd 2m ?

9. Do zékladnych §kol v Trnave chodi 4 328 Ziakov. Do zékladnych §kol v Trencine chodi 4 238
ziakov. V ktorom meste navstevuje zakladné Skoly viac ziakov?

10. Zita ma v zbierke viac ako 5 229 a menej ako 5 239 pohl'adnic. Kol'’ko pohl'adnic méze Zita
mat v zbierke?

11. a) Hmotnost' psa Rexa je vyjadrena dvojcifernym ¢islom, ktoré je zlozené z &islic 3 a 5. (Cislice

sa moZu opakovat). Kol'ko mozZe pes Rexo vazit?

b) Hmotnost’ psa Rexa vyjadruje najmensie z napisanych ¢isel. Ktoré to je?
¢) Hmotnost’ macky Lujzy je vyjadrend dvojcifernym ¢islom, ktoré je
zlozené z ¢&islic 1 a 8. (Cislice sa mozu opakovat’.) Kolko moze
macka Lujza vazit?

d) Usporiadaj hmotnosti macky Lujzy od najmensej po najvacsiu.
e) Skutocnti hmotnost’ macky Lujzy vyjadruje Cislo, ktoré je napisané ako druhé v poradi.

f) Kto vazi viac? Pes Rexo alebo macka Lujza?

12. Erik chce ist’ na velky koloto¢. Pust’aju vSak nan len deti s vy§ko130 cm a viac. Kol'ko
cm eSte musi narast’ Erik, ak meria 118 cm?

13. Martin nazbieral 85 hribov. Ivko nazbieral o 24 hribov viac ako Edo a Edo o 7 hribov
viac ako Martin. Kol’ko hribov nazbieral Ivko, kol'’ko Edo a kol’ko nazbierali vsetci traja
spolu?

14. V sade oberali na jesefi ovocie. Nazbierali 32 kg jablk, hrusiek 2-krat viac ako jablk, sliviek
3-krét viac ako jabik. Kol’ko kg jednotlivého ovocia nazbierali?



15. Farmar zasadil 9 kg zemiakov, urodilo sa mu 16-krat viac. O kol’ko kg zemiakov viac sa mu
urodilo, nez zasadil?

16. Ak druhy najvyssi chlapec v triede meria 168 cm a najvyssi chlapec je od neho vyssi len o 20
mm, koI’ko cm meria najvyssi chlapec z triedy?

17. Slovensko je vnutrozemsky §tat a najblizSie more k nam je Jadranské more vzdialené 361 km
vzdusnou vzdialenostou. Vzdialenost' k Ciernemu moru je o 325 km vécsia ako k najbliz§iemu
moru. Aka je vzdusna vzdialenost k Ciernemu moru?

18. Ak dizka rieky Zitava je 99 km a Véahu priblizne $tyrikrat viac, aky dlhy je priblizne V4h?

19. Ak4 je dizka nasich troch najdlhsich riek, ak Vah aj s pritokom Cierny Vah meria 403 km,
Hron je krat$i od Vahu o 105 km a Ipel je kratsi od Vahu o 171 km?

20. Karol pomahal pri jesennom zbere otcovi v zdhrade a nazbieral 21 kg jabik, hrugiek trikrat
menej ako jablk a sliviek pét’krat viac ako hruSiek. Kol'ko kilogramov ovocia nazbieral Karol?

21. Medzi desat’ najdlhSich riek na svete podl'a abecedného
poradia patria: Amazonka (Brazilia) 7 025 km, Amur
(Sovietsky zviz) 4 416 km, Chuang-che (Cina) 4 845 km,
Cchang-tiang (Cina) 5 500 km, Kongo (Afrika) 4 835 km,
Lena (Sovietsky zvit) 4 400 km, Mekong (Cina) 4 500 km,
Mississippi (USA) 6 212 km, Nil (Afrika) 6 671 km, Ob
(Sovietsky zvéz) 5 410 km. NapiSte nazvy riek od najdlhSe;j

OmalovankyZadarmo.sk

po najkratsiu.

22. Tvar Slovenska ja pretiahnuty v rovnobezkovom smere
ajeho dizka je dvakrat vicsia ako jeho Sirka. Kolko
kilometrov je dlhé Slovensko, ak Sirka medzi hrani¢nymi
bodmi je 197 km?

23. Vel’ka encyklopédia o zvieratdich ma 1 238 stran. Vel'k4 encyklopédia o rastlinach ma 1 328
stran. Ktora encyklopédia méa menej stran a 0 kol’ko?

24. Zuzanka ma 169 znamok. Mirka mé o 74 zndmok viac ako Zuzanka. Lenka ma o 24 znamok
menej ako Mirka. Katka ma o 38 znamok viac ako Zuzanka. Kol'ko znamok maju vsetky dievcata
spolu?

25. Deti zbierali papier. Janko priniesol 453 kg, Zuzanka o 79 kg menej ako Janko, Katka 0 34 kg
viac ako Zuzanka. Kol'ko kilogramov nazbierali deti?

26. Martin ziskal na sutazi 169 bodov, Marek ziskal o 45 bodov viac ako Martin, Filip ziskal o 25
menej ako Martin, Peter ziskal o 15 bodov viac ako Filip. Kol'’ko bodov ziskali chlapci spolu?

27. Otecko ma tridsat’pat’ rokov. Jeho syn Peter méa jedenast’ rokov. O kol'’ko rokov je Peter mladsi
od svojho ocka?

28. Novakovci zaplatili za novy nabytok 1 468 €. Bendikovci kupili tento nabytok v akcii za
1364 €. O kol’ko menej zaplatili za nabytok Bendikovci?

29. Janka ma nasporené 978 centov, Katka ma o 350 centov menej ako Janka, Zuzanka mé o 654
centov viac ako Katka. Kol'’ko maju nasporené vsetky tri dievcata?



30. V stanku s obcerstvenim predali 212 porcii pizze. Hamburgerov predali o 105 porcii viac.
KoTko porcii predali spolu?

31. Tibor ma v zbierke 504 postovych zndmok. Miro mé 758 znamok. O kolko zndmok ma Miro
viac?

32. Pri jednom kifmeni opiciek v ZOO spotrebuju 300 kg bandnov. Do ZOO priviezli nové opicky
a oSetrovatel’ vypocital, ze budu potrebovat’ o 120 kg bananov viac. Kol'ko kilogramov bananov
budu potrebovat’ na jedno kfmenie opiciek spolu?

Pohrajme sa s ¢islami a cislicami 2

1. Z ¢&isla 3594765 vyciarkni dve ¢islice tak, aby si dostal ¢o najmensie 5- ciferné Cislo.

2. Porovnaj:
a) najvicsie stvorciferné ¢islo a najmensie patciferné ¢islo.
b) najmensie dvojciferné ¢islo a najmensie Stvorciferné ¢islo.

3. Napis:
a) vSetky Stvorciferné Cisla vicsie ako 9 993.
b) vSetky pét'ciferné ¢isla mensie ako 10 010.

4. Je dané ¢&islo 789 325 964

a) urcite ciferny sucet d) napis zrkadlové cislo
b) aky rad predstavuje Cislica 3? ¢) na mieste desat’tisicok je Cislica ==
¢) vypis vSetky neparne Cislice

5. Z ¢islic 6, 8, 5, 2 utvor:

a) najvacsie a najmensie Stvorciferné ¢islo, potom vypocitaj ich stcet.

b) najvacsie a najmensie trojciferné ¢islo, potom vypocitaj ich rozdiel.

¢) najvicsie jednociferné a najmensie dvojciferné ¢islo, potom vypocitaj ich sucin.

6. Zapis:

a) najmensie Stvorciferné ¢islo  d) najvacsie sedemciferné ¢islo @) najmensie osemciferné ¢islo
b) najvécsie patciferné ¢islo e) najmensie devitciferné ¢islo h) najvacsie devitciferné ¢islo
) najmensie desat’ciferné ¢islo  f) najvacsie desat’ciferné ¢islo i) najmensie Sest'ciferné ¢islo

7. Ktoru Cislicu z Cisla 5 108 927 634 treba vySkrtnut, aby sme neho dostali najvéacsie devéatciferné

8. Napi$ najviicSie a najmenSie Stvorciferné cislo z tychto cifier:
a)3,7,1,5 b)8,6,4,9 c)51,8,2 d)8,57,3

9. Napi$ najmensie a najvicsie 5-ciferné Cislo, ktoré ma kazdu ¢islicu inu.

10. V ¢isle 716 389 809 preciarkni Cislicu tak, aby ¢islo, ktoré vznikne, bolo:
a) ¢o najmensie b) ¢o najvicsie

11. Aky je stcet najvicsieho a najmensieho Cisla , ktoré mozes utvorit’ z ¢islic 9,2,5,0, ak sa Cislice
neopakuju?

12. Z ¢islic 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 utvor pit’ Stvorcifernych cCisel, ktoré maja ciferny sucet 12.
Cislice sa v &isle nesmt opakovat'.



13. V cisle 354 921 preciarkni jednu ¢islicu tak, aby ¢islo, ktoré vznikne, bolo:
a) €O NaJmMeEnNSie .......cceeveeevennenn. b) ¢o najvacsie ......coveevreurennenn.

14. V nasledujucich ¢islach preskrtni jednu ¢islicu tak, aby nové Cislo bolo
A) Co najvicsie B) ¢o najmensie
a) 5548 b) 5 648 c) 813 270 648

15. Dopis do ¢isla 426 ¢islicu 5 tak, aby bolo nové Cislo ¢o najmensie.

16. O kolko je vicsie najvacsie Stvorciferné ¢islo od najmensieho Stvorciferného Cisla, ak na ich
napisanie pouzijeme Cislice 4, 5, 9 a 0? Kazdu ¢islicu mézeme v Cisle pouzit’ iba raz.

Parne a neparne Cisla

1. Parne ¢isla podciarkni, neparne ¢isla zakriazkuj: 567, 900, 621, 908 236, 235, 1 423 907,
214 532, 4 279, 458 936, 4 563, 909, 10

2. Napis vSetky parne Cisla, ktoré st medzi ¢islami 982 a 999.

3. Napis vsetky trojciferné nepérne ¢isla, ktoré maju na mieste stoviek ¢islicu 2 a
na mieste desiatok cislicu 7.

4. Podciarkni vSetky neparne Stvorciferné ¢isla, ktoré maju na mieste desiatok
Cislicu 4: 5 348, 65 360, 3 769 865, 6 841, 2 045, 20 458, 5 848, 13 944, 7 649

5. Podciarkni vSetky pét'ciferné ¢isla, ktoré st parne: 76 432, 890 098, 123 432 123, 9 087 540,
54 321, 98 765, 87 564 234, 76 543, 90 896, 3 432

6. Vypocitaj, parne ¢isla vyznaé €ervenou, neparne zelenou farbou.

52 +38= 23+ 678 = 671 —-467= 291-45=
124 + 86 = 84 + 265= 1431 +87= 862 — 420=
9780-4675= 248 - 162= 975 + 351= 6341-5320 =

7. Vypocitaj rozdiel najmensSieho neparneho trojciferného ¢isla a najvéacsieho parneho
dvojciferného ¢isla.

8. VS§imaj si a zapamiitaj:

parne + pamne = ; neparne + neparne =
parne + neparne = ; neparne + parne =
parne - parne = ; neparne - neparne =
parne - neparne = ;neparne - parne =

9. Lukas povedal: "Mam rad ¢isla, ktoré stt mensie ako desat’." Michal povedal: "Mne sa pacia
parne Cisla." Stano povedal: "Moje oblibené Cisla st tie, ktoré su delite'né troma bezo zvysku."
N4jdi vSetky ¢isla od 1 do 20, ktoré obl'ubuje kazdy chlapec. Ktoré spolo¢né ¢islo obl'ubuju vSetci
chlapci?

10. KoTlko je:
A) parnych cisel medzi 30 a 40? B) neparnych ¢isel mensich ako 20?

11. Napis vSetky parne dvojciferné ¢isla, ktoré mozno zostavit’ z ¢islic 0, 1, 4, 5.
Cislice v zapise jedného ¢isla sa nesmt opakovat’.




12. Pomé6zZ najst’ moreplavcom cestu na ostrov% Neparne vysledky zakrizkuj a ukaze sa ti
cesta. -

91+29 71+43 47+47 76+36 72+22 89+14 46+50 10+16 76+90 89+79 290+29 82+70

36+90 47+27 34+80 83+62 66+65 22+11 49+47 31+11 10+20 46+68 47+45 61+55

69+63 17+45 26+16 13+94 52+38 8+84 49+27 38+92 61+93 47+48 19+80 41+12

12+10 29+53 9+17 66+39 38+53 8+82 7+65 85+91 97+40 72+27 86+12 27+24

12+74 68+90 20+74 17+13 35+54 23+30 1+42 B80+27 90+55 30+30 37+49 89+10

32+70 58+86 41+45 8+74 95+97 99+79 2+32 16+92 34+24 96+6 55+70 89+36

36+47 33+56 4+45 68+2 63+34 9+8 82+49 10+64 75+61 6+37 36+37 11+75

58+29 97+91 32+91 58+51 98+49 91+43 73+6 31+4 25+7 3+22 92+68 19+43

86+39 65+79 42+34 93+81 6+22 80+84 23+13 7+2 91+55  95+72 53+67 36+4

40+87 31+40 99+28 7+33 45+73 27+15 79+69 62+31 23+94 59+32 64+26 58+90

77+5 23+49 30+67 63+85 88+20 59+5 34+52 83+67 80+80 89+1 82+30 72+60

71+59 6+73 67+84 095+71 98+24 38+18 99+98 32+51 67+96 66+75 3+6 15+ 35

86+46 80+71 10+22 | 83+67 23+5 64+94 40+61 3+91 95+37 70+26 99+74 98+24

77+59 75+54 68+5 | 83+32 26+53 34+23 49+50  19+93 20+62 9+60 54+21 11+61

74+16 37T+67 94+14 29+21 69+75 54+50 46+66 71+15 18+18 98+75 64+52 61+35

"

G

13. Z &islic 8, 6, 5, 2, 1, 0 zostav: N
a) najvicsie a najmensie dvojciferné parne aj neparne ¢islo.
b) najvicsie a najmensie Stvorciferné parne aj neparne ¢islo. -
Cislice sa v &isle nesmu opakovat’!

14. S dané ¢isla 9 758 010, 275 043, 6 764 214, 4 682, 1 990 807, 813 954,
Roztried’ ¢isla podl’a vlastnosti.

Najvécsie cislo: Druhé najmensie Cislo:
Cislo s piatimi tisickami: Cislo s parnym poétom miliénov:
Cislo s neparnym poétom stoviek: Cislo s najmensim poétom desiatok:

Cislo s najvacsim poctom stotisicok:

15. Otec, mama, Vanda, Zuzka a Roman i$li do kina. Sedeli na sedadlach s ¢islami 6, 7, &, 9, 10.
Napis, kto sedel na ktorom sedadle, ak vies, Ze: rodi¢ia sedeli vedl'a seba. Roman, otec a Zuzka
mali sedadld s pArnym ¢islom, mama sedela na sedadle s vy$$im ¢islom ako Vanda, Vanda sedela
vedla Zuzky, ale nesedela vedl'a Romana.



16. Na ostrov sa moZe§ dostat’ len cez parne vysledky. Priklady vypocitaj, zakrazkuj ¢isla a si

na ostrove.

f’ =

(40-33 35-12 | 22-13 | 47+2 2+ 11 40-2£ 34-297 23-16 43-4
25+18 | 20+15 | 37-22 | 45-22 | 34+17 | 38+8 310 24 -5 23+8
42-19 22-9 9+4 42+49 | 26+33 | 49-23 | 9+38 18-18 | 50-44
29-28 @ 40-11 16-9 | 34+27 | 35-16 | 43-15 | 39+45 34 +42 37 -26
48 -5 6+3 16+39 | 43-36 | 23+26 | 18-17 8+1 43-24 44 +33
49 - 38 42-7 40-37 | 41+24 | 49-16 38-7 11-2 37-8 | 23+18
45+43  10+38 | 5+37 | 45-33 29-1 10+48  32-19  28+9 | 19+44
33-5 | 12+45 | 22+21 | 46-33 8-3 31+29 | 27-18 | 35-12 | 13-10
11-5 | 28+35 1+4 32+23 | 27-16 | 40-40 | 28-20  48+40 2+43
48 - 16 39-2 18-15  34-13 | 8+33 12-9 10-7 13+35 | 40+40
14+34 | 41-38 | 14+41 | 43+30 | 36-21 | 17+ 38 43-12 | 2+ 11 14-9
49-19 15-2 36-5 47+48  12+26 8+4 42+48 39-12 @ 46+1
11+41 | 47+22 | 19+48 | 27 +22 14 -8 26-7 | 21+451 37-8 47 - 38
38-20 @ 49-21 5+37 | 46-10 30-4 25+4  26-22 36-5 39-34

41-10  39+38 | 48-25 46-3 | 47+26 | 47-42 | 32+38 | 41-34 27 -8

38+3 | 36-33 | 18-13

47-42 | 10+29 | 21-14

21 ] 29-13 1 318

23-20 | 43-17 | 24-15

6+20  27+39  27+18

36-12 38 +1 31-4

14+42  41-22 | 50+1

44+16 | 38-1 5+42

35+25 | 29-20 | 31-14

29+35 | 43+30 | 27+38

44-23 | 8+29 | 22+17

45+10 | 19+26 | 48-27

39-24 | 35+38 | 50-25

17+46  41-40 @ 42-35

30-19 @ 44-29 45-30J

Zaokruhlovanie

1. Vyfarbi poli¢ka so spravnymi tvrdeniami

Cislo leZi medzi
38 10a 20 20a30 30a40
142 130 a 140 140 a 150 150 a 160
4 287 2 000 a 3 000 3000 a4 000 4000 a 5000
807 415 807 400 a 807 500 807 500 a 807 600 807 600 a 807 700
2 786 342 2786 300 a 2 786 400 2786 400 a 2 786 500 2786 500 a 2 786 600
43908 667 | 43908 400 a43908500 | 43908500 a43908 600 | 43908 600 a 43908 700




2. Doplii vety.

a) Cislo 52 lezi z dvojice &isel 50 a 60 bliZsie k &islu

b) Cislo 175 lezi z dvojice ¢isel 100 a 200 blizsie k &islu

¢) Cislo 35 299 lezi z dvojice &isel 35 000 a 36 000 blizsie k &islu

d) Cislo 1 502 000 leZi z dvojice &isel 1 000 000 a 2 000 000 blizsie k &islu

3. Ktory odhad je najlepSi? Vyfarbi spravne odpovede a zisti, kto ma najlepsi odhad.

Zuzka Katka Jurko
Slovnik ma 789 stran. 700 800 900
Zakladné skoly v meste navstevuje 34 571 ziakov . 34 000 35 000 36 000
Vystavu navstivilo 560 437 navstevnikov. 550 000 560 000 570 000
V trezore banky je 5 439 552 eur. 5000 000 6 000 000 | 7 000 000
Na obidenie skolského dvora treba 848 krokov 84 850 840
Automobil najazdil 37 864 km. 30 000 50 000 40 000
Sestdielna encyklopédia méa 1 902 stran. 1500 1900 2 000
Den ma 86 400 sekund. 90 000 100 000 70 000
Zem sa otaca rychlostou 463 m za sekundu 46 460 500
4. NapiS presne, alebo odhadni:
Kol'ko mas rokov? Korlko l'udi byva vo vasom byte?
Kol’ko stran ma tento zosit? Kolko knih mate doma?
KoTlko ziakov chodi do tvojej Skoly? Korko l'udi byva v tvojom meste?
KoTlko obyvatel'ov maju Kosice? Korl’ko obyvatel'ov ma Slovensko?
Korlko l'udi Zije v Europe? Korl’ko l'udi Zije na svete?
Kolko minut denne pozeras televizor? Korlko ¢isel je na tejto strane?

5. Priblizne kol’ko eur je:
a) 97 centov  b) 205 centov c¢) 910 centov d) 312 centov e€) 3520 centov ) 4 587 centov

6. PribliZne kol’ko hodin je:

a) 59 minut b) 123 minat  ¢) 185 minGt d) 115 minut ) 239 minat ) 422 minat

7. Zaokruhli ¢isla 21 548, 6 793, 40 176, 105 320, 281 059, 99 611, 15 234, 20 885, 419 907,
517 996, 47 005, 270 405, 300 100, 1 000 000, 514 000 862, 120 060 043
a) na desiatky b) na stovky ¢) na tisicky d) na desat'tisicky

8. Zaokruhli:

na tisicky: 832 401 na tisicky: 260 657

na desiatky: 833 595 na desiatky: 202 890

na tisicky: 607 832 na stotisicky: 900 883
na tisicky: 54 454 na stovky: 472 795

na desattisicky: 421 043 na desattisicky: 227 584
na stotisicky: 425 246 na stovky: 216 114

na desattisicky: 600 630 na desiatky: 599 290

na stovky: 488 613 na tisicky: 948 741

na desiatky: 468 534 na stotisicky: 361 417

na stovky: 722 947 na stotisicky: 995 975



9. Zaokruhli ¢isla 9 123 a 2 359 na stovky a zaokrihlené Cisla spocitaj. Vysledok zaokrahli na
tisicky.

10. Zaokruhli postupne na desiatky, stovky a tisicky a rozhodni, kedy je vysledok najvacsi
a kedy najmensi.
A) 658, 1 965, 3 547, 55 369, 98 662, 19 258, 48 558, 69 274, 9 102, 254 758

B) 6 524, 2 558, 6 324, 9 875, 6 225, 9 354, 22 874, 35 654, 887 419, 9 125

11. Zaokruhli na desiatky a usporiadaj zaokruhlené ¢isla zostupne.

415, 54, 558, 862, 905, 803, 14, 746, 599, 826, 477, 363, 159, 743, 961, 885, 5 123, 6 321, 9 458,
8625, 6,5 214, 4 123, 3 589, 2 759, 1 453, 9 743, 2, 8 627, 1 584, 784, 115, 587, 2 584, 47 785,
3542, 7585, 825, 68,

12. Zaokruhli na stovky a usporiadaj zaokrihlené ¢isla vzostupne.

125, 784, 558, 682, 971, 201, 506, 983, 274, 638, 712, 118, 922, 254, 332, 662, 5 648, 7 854,
9254, 8 525, 6 415, 8 452, 7 321. 4 554, 6 112, 3 254, 8 445, 854, 2 547, 254, 3 658, 214, 6 988,
4 585, 7 444, 222, 967,

13. Vypocitaj a vysledok zaokrihli na desiatky.

a) 28 + 63 = i)5326 + 649 =

b) 58 + 31 = J) 2790 + 3561 =

c)44+21= k) 738 + 4507 =

d)19+77 = )5632+2749 =

e) 739 -503 = m) 7 312 —2 006 =

) 903 — 446 = n) 6 439 —992 =

g) 538 -35= 0)3818-1904 =

h) 730 — 385 = p) 8 328 -3 082 =

14. Vypocitaj a vysledok zaokrihli na stovky.

a) 7524 -3816 = i) 815 +941 =
b) 2308 — 1 563 = j) 237 +548 =
) 6 009 - 4 805 = k) 126 + 803 =
d) 5991 -580 = 1) 441 + 780 =
e)4282-736 = m) 129 + 6 852 =
f) 5814 -639 = n) 318 + 2 547 =
g) 2431-580 = 0) 224 + 8942 =
h) 7 328 — 905 = p) 591 + 7 009 =

15. Cislo zaokrahlené na desiatky je 750. Aké velké moze byt nezaokrithlené &islo? Vypis vietky
moznosti.

16. Napis 5 ¢isel, ktoré po zaokruhleni a) na stovky daju ¢islo 4 200, b) na tisice daja ¢islo 9 000?
17. Spocitaj ¢isla 2 493 400 a 54 670. Vysledok zaokrahli na stotisicky.

18. Pocet deti v letnom tébore je po zaokruhleni na desiatky 30. Uved’te vSetky mozZnosti, kol'’ko
deti je v letnom tabore.

19. Cislo domu nasho suseda je po zaokrahleni na desiatky 580. Aké st vietky moznosti susedovho
¢isla domu?



20. Nizné Vrchovany maju pocet obyvatel'ov zaokruhleny na stovky 700. Aky moze byt skutocny
najvyssi pocet obyvatel'ov tejto dedinky?

21. Vyfarbi kl'a¢, v ktorom je spravne zaokrihlené Cislo z privesku.

22.V tabulke su uvedené vzdialenosti miest. Zostavte novua tabul’ku tak, Ze ¢isla zaokruhlite na
desiatky a uvediete tym priblizné vzdialenosti.

Zilina Nitra Presov
Kosice 267 335 65
Bratislava 229 88 449
Banské Bystrica 96 135 261
23. V tabul’ke su vzdialenosti niektorych europskych miest v km.
1588 Barcelona
808 1038 Zeneva
2 381 3071 1 860 Helsinki
2131 1 036 1578 344 Londyn
1902 3003 986 1 466 1766 Rim
1251 1 506 1787 1029 1837 1177 Vieden
Rim Londyn Helsinki Zeneva Barcelona | Amsterdam

A) Vypocitaj v desiatkach kilometrov vzdialenost: Helsinki — Barcelona — Londyn.

B) Vypogitaj v stovkach kilometrov vzdialenost’: Viedefi- Rim — Zeneva

C) Vypo¢itaj v tisickach kilometrov vzdialenost: Zeneva — Londyn — Rim
D) Vypocitaj v kilometroch vzdialenost: Amsterdam — Barcelona

v

24. Vys$né Vrchovany maju pocet obyvatel'ov zaokrihleny na stovky

25. Moj kamarat zbiera nalepky hokejistov. Nechcel mi prezradit’, kol’ko ich
skuto¢ne ma, ale povedal, Ze po zaokrthleni na stovky je to presne 500. Kol'ko
moZe mat’ najviac nalepiek hokejistov?

26. Na futbalovom Stadione bolo na medzistatnom futbalovom stretnuti
zaokruhlene na tisicky 23 000 divakov. Kol'ko najmenej a kol'’ko najviac
divakov mohlo byt’ na Stadidéne?

27. Janko si kupil knizku, ktora mala 120 stran. Precital ju priblizne do polovice. Kol'ko stran
mohol precitat’?



28. Detska encyklopédia ma asi 300 stran (zaokruhlene na stovky). Kolko stran najmenej a kol'ko
stran najviac moze mat’ tato knizka?

29. A) Napis ¢islo, ktoré ma:

a) 7 tisicok, 2 jednotky, 3 stovky, 5 desiatok .........ccccceiiiiiiiiiininiin e,

b) 4 desiatky, 7 jednotiek, 9 StOVIEK, .......cccecvvevireiiiieiece e

) 9 tiSICOK, 5 JEANOLIEK ...eevviieieiece e

d) 5 desiatok, 5 stoviek, 4 tiSICKY ..ccveeviiriiieiiciieeeee e

¢) 3 milidny, 4 stotisice, 8 tisicok, 5 desiatok, 9 jednotiek...........cccoovvvveriririnennnnn.

f) 9 stotisicok, 8 desat'tisicok, 4 tisicky, 6 stoviek, 3 desiatky, 1 jednotku................

B) Zaokruhli kazdé z ¢isel na tisicky.

30. Napis pat’ ¢isel, ktoré po zaokrahleni na stovky davaja ¢islo:
a) 600 b) 1400 c) 3500 d) 9 800

31. Napis pat’ ¢isel, ktoré po zaokrahleni na tisicky davaja ¢islo:
a) 7 000 b) 45 000 c) 62 000 d) 78 000

32. Napis pat’ ¢isel , ktoré po zaokruhleni na desiatky davaja ¢islo:
a) 540 b) 380 c) 840 d) 970

33. Najdi ¢isla, ktoré:
a) po zaokruhleni na desiatky daju ¢islo 780. Ktoré je najmensie, a ktoré najvacsie?
b) po zaokrtihleni na stovky daju ¢islo 800. Ktoré je najmensie a ktoré najvacsie?

34. Najdi Styri vysledky a ries ulohy:

- 726 =
Druhy : ~ 63D s Prvy
\._ vysledok ~ _mn 1000 : 3 stledgk /
(- 4 990 s
‘1 | -7209
-5
+ 2500 + 1500 .
-2
—(1000)—
. 5 A
/ : 2 \
=51 \
| 616 — 624 | — 752
) - 576
: 3
2
Treti : ‘2 :
x\vyslr:gok g v?stl\gc%k
— 4524
Najmensi vysledok zaokruhleny na tisicky je . Najvacsi vysledok zaokruhleny na
desiatky je . Najvacsi vysledok je o vacési ako najmensi
vysledok. Druhy vysledok ma stovky . Rozklad treticho vysledku v desiatkovej
sustave je = .1000 + . 100 + .10 + .1

Trojnasobok Stvrtého vysledku je




35. Rodinka zajacov Taktikov isla na vylet do prirody. Rodicia zajace dali detom rozchod a ked’
ich zavolali, medzi ich deti sa zamotali aj cudzie malé zajace. Do rodiny Taktikov patria tie malé
zajace, ktorych ¢islo po zaokrthleni na desiatky je zhodné s ¢islom mamky zajacice a ocka zajaca.
Vyfarbi tie malé zajaciky, ktoré patri do rodiny Taktikov.

I Y,
o o4 Y i ‘ 7
u . ( & s, 4 ¢
L\ w0y M T e
/:;‘-/, o 782 “/7*94 799
790
Y&y N s ‘(\\\\;\ :,,f
( , A X
\ € / \/ Q_” WAL .
o ;l”' Q==\>> (\N K ot S~
j( ‘ 3209 Q_# 3200 3204

, \
Yo S

3210

36. Ferko hadzal s kamaratom Sipky do teréa, ktory sam urobil. Kazdy z nich mal 5 hodov. Za

trafenie do Casti S Cislom, ktoré sa zaokrtihl'uje pri zaokrihleni na desiatky smerom nadol, ziskali
hraci 3 body. Kol'ko bodov ziskal Ferko, ak trafil ¢isla 68, 20, 73, 14, 55?

37. Janka a Danka sa dohodli, Ze ked’ sa nebudt vediet’ rozhodnut’, ¢i ist’ do kina, alebo pozerat
doma video, budi pozorovat prvych desat aut a zapisovat’ si ich znacky. Ak bude viac ako
polovica znaciek obsahovat’ ¢isla, ktoré po zaokruhleni na stovky budu zaokrihlené nahor, p6jdu
do kina. ISli diev¢ata do kina, ak videli znacky aut s tymito ¢islami?

BA -326 AM TN —400 BV SE - 638 AL TT-178 AC BB - 960 AS
KN -911 BX KE -255 CC SN -501 BY LM - 005 AM PT-892DC

Rimske Cislice, rimske Cisla

1. Napi§ dané ¢isla rimskymi ¢islicami:

a) 2,5,8, 10, 60, 100, 357, 12, 99, 44, 65, 38, 83, 116, 88, 495,
b) 23, 11,50, 13, 30, 16, 775, 2 368, 136, 57, 529

c) 3000, 175, 302, 500, 1 229, 880, 83, 426, 925, 1050, 1 256
d) 61,39,54, 18,97, 15, 875, 349, 1 999, 307

e) 53, 120,200,80, 154,900, 1 962, 2 002, 984, 1 632

f) 2 000, 633, 1 959, 1 865, 718, 1 325, 1 900, 995

2. Prepi$ arabskymi ¢islami.

a)L, X,M,C,V,D, XCVIl, LI, XM, MD d) DXC, CLXXVIII, XLV , MDC, CDVII
b) 11, VI, X, VI, 11, LXV, MCLX, MlI, e) MCDLV, MCLIII, CD, VI, CCC, DLX
c) IV, XX, XIlI, CC, II, XV, XI, CX, XIX f) DLIX, MMDC, MCMVII, LXI, LXIX

g) DCCLX, MCDXCII, CCCLXVIl, MMMCCLXXXIl, MMCCLXXXVI, MMMCCXV,
MCDLXXXIX, MCCXCIl, MMMDCCLIX, DCCCLV, MMMDLXII, MCCCXV,
MMCLXXXIV, MMMXIIl, MMCLIV, MDCCCLV, MDCXC, MCXXIIl, MMCCLX



3. Zapis dané roky rimskymi ¢islicami

1756 - 1342 - 1695 - 1783 -

1548 - 1031-

4. Na historickych budovach si napisané letopocty. Zapis ich arabskymi ¢islicami.

MCCXLVI - MDCCIV - MCDXCI -

5. ZapiS rimskymi alebo arabskymi ¢islicami. arabské rimske
objavenie Ameriky 1942
prichod Cyrila a Metoda na Velku Moravu DCCCLXIII
napis na trencianskej skale z obdobia tdborenia Rimanov CLXXIX
vznik Slovenskej republiky 1993

6. Porovnaj rimske ¢islice, doplii znaky <, ».

a) CLX DXX c)M  XC e)IX XL g) DL DXL

b)DCCC M d) CC LC f)DC XXV h) XIX XXl

7. ZapiS rimskymi ¢islicami:
a) rok svojho narodenia: b) rok, ktory sa teraz pise:

8. Valéria c¢itala knihu, v ktorej boli kapitoly oznacené rimskymi ¢islami. Ktoré kapitoly precitala?

\ VIl IX X XV XXI XXV XXIX | XXX

9. Prepis arabskymi Cislicami a vypocitaj. Potom vysledok zapi§ rimskymi ¢islicami.
MDCLXIV + DCCXXX=

DCCCII + MCCXCI=

MDXXVI + MCLV =

CCCLXVIIl + DCCCLX =

MDCIIl + MLIX =

CDXXVII + MCCCLVI=

10. Pani ucitel’ke sa po ceste do Skoly pomiesali
Vv kabelke tabul’ky s rimskymi ¢islami. Vies§ ich
zoradit’ vzostupne?




11. Vies, Ze symbolom Pariza je Eifelova veza ? PrepiS rimske €islice na arabské a zisti::

a) v ktorom roku ju postavili: MDCCCLXXXIX
b) kol’ko metrov je vysoka: ~ CCCXXI
¢) kol’ko obsahuje schodov: MDCCX

d) v ktorom roku bola vyhlasena za historicku vzacnost’: MCMLXIV

GEOMETRIA I.CAST

Bod, priamka, polpriamka, uisecka

1. Farebne vyzna¢ a pomenuj utvary

Wx C+
a) /modrou/ priamku p, ktora prechadza  °* -
bodmi A, B. .
b) /Cervenou/ priamku g, ktora prechadza
bodmi W, D. 2T
D
) /zelenou/ usecky DO, TF, SW. ' 10
d) /zltou/ polpriamky TC, AD, BH. iy
e) /hnedou/ priamky CO, HS.
+J 2. Zostroj:
a) priamku c, ktora prechadza bodmi A, W.
W x

C+ b) priamku d, ktora prechadza bodmi H, D.

Fx c) usecky TO, BA, SF.
S+
+A d) polpriamky SW, JC, OS
x B
e) priamky OD, BC.
xT
xD
x O
+H

3. Do zoSita narysuj:
a) tri body a ozna¢ ich A, B, C. Narysuj usecky AB, BC, CA.

b) 'ubovol'né dve tsecky a oznac ich. Vyzna¢ tri body tak, aby nelezali ani na jednej usecke.
¢) tri body a oznac ich K, L, M. Narysuj priamku KL, priamku LM a priamku MK.
d) priamku p. Zvol si bod P tak, aby lezal na priamke p a bod E tak, aby na nej nelezal. Zapis.

e) opacné polpriamky VB, VA

f) priamku p. Oznac¢ body A, B, C, ktor¢ na tejto priamke lezia a body D, E, F, ktoré na priamke

nelezia.

B



4, Zisti, ¢i platia podla obrazka zapisy:

% d)OEa .,
v e) body B a O tvoria na obrazku usecku BO ..........
0 f) body C a O tvoria na obrazku tsecku CO ..........

a

5. Zapi$ matematicky a vyznac farebne spravnu priamku, polpriamku:

Polpriamka BA Polpriamka CA Polpriamka AC

1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1
A B C A B C A B C
Polpriamka AB Usetka AB Usecka CA

1 1 1 1 1 1 1 1 1
I I I 1 1 1 I 1 1
A B C A B C A B Cc

6. Narysuj si priamku a zvol si na nej body v takomto poradi : A , M, N, B. Vyzna¢ na tisecke AB
taky bod Q, ktory bude zaroven bodom tsecky AN i usecky BM.

7. Vypis vietky:

M
a) usecky; b) polpriamky; c) priamky.
N
L
K
0
8. Zapis, ¢i body leZia na danom ttvare: E G
H DE H ED C AB
| ] |
F Gl A BC F HD X | 5 c
B AC G FI | GF D
F
G IF C BI D IG
PN
BC B DE A CB

9. Narysuj priamku d a vyzna¢ na nej body v tomto poradi: A, B, C, D, E. Zapis: V@ 5
a) dve opacné polpriamky so spolo¢nym zaciatkom v bode D
b) polpriamku so zaciatkom v bode B obsahujicu bod E

¢) polpriamku, na ktorej lezi usecka AB

d) polpriamku, ktord obsahuje celu polpriamku CA

e) polpriamku, ktora je ¢ast’ou polpriamky BC




10. Zapis, ¢i bod v tabul’ke leZi alebo nelezi na tutvare.

M ED D ME
\Y MN F ON
0) ME N VO

11. Vypis z obrazka vSetky rozne:
Body:

Usecky:

Polpriamky:

Priamky:

Ditka usecky, os usecky

1.Narysuj :

a) usecku |AB| =5 cm. Ozna¢ body K, L, M, ktor¢ lezia na tseCke a body X, Y, Z, ktoré na usecke
nelezia.

b) Gsecky: |EF| =45 mm, [MN| =7 cm, [PR| =58 mm

¢) zadané usecky v poradi od najvéacsej po najmensiu: |AB| =37 mm, |CD| = 6 cm,|EF| = 128 mm,
|GH| =2 dm, |[KL|=1dm 3cm 4mm.

2. Odmeraj dizku tse¢iek v milimetroch a zapis.

| |
s A B
\ M
T Q




4. Odmeraj dizku kaZdej use¢ky a zapis ju v centimetroch a milimetroch.

M
. z
L Y
K I I l
A B C
b4
= cm........ mm S CM e mm = CM ... mm
= cm ... mm S CM e mm = CM e mm
= cm ... mm S CM o mm = . CM o mm

5. Narysuj priamku m a na nej vyzna¢ v tomto poradi body A, B, E, F. Je niektoré z nasledujtcich
tvrdeni o diZzke useéiek nepravdivé?
|AE|> |BE[; |BF | > |BE[; |AB| + |BF|= |AF; |AB| + |BE| « |AF|

6. Narysuj tsecku | AB| =10 cm. Zostroj bodkociarkovanu os usecky pomocou kruzidla.
7. Narysuj tri rozne dlhé GseCky a pomenuj ich. Zostroj ich osi a zisti stredy tseciek.

Graficky sucet, rozdiel a nasobok useciek

1. Dana je GseCka |AB| = 7 cm a usecka |CD| =9 cm. Urob graficky aj numericky stcet tseciek.
2. Narysuj dve 'ubovolné usecky. Urob graficky a numericky sucet useciek.
3. Zostroj graficky sucet useciek [KL| =3 cm, [RS| =22 mm, [TU|= 13 mm.
4. Zostroj graficky sucet a rozdiel tseciek, ktoré st na obrazku.

P

5. Dana je tisecka [KL| =11 cm a tisecka [IMN| = 9 cm. Urob graficky aj numericky rozdiel useciek.
6. Narysuj tsecky |[EF| < |GH]|. Zostroj graficky sucet a rozdiel useciek.

7. Dan4 je tisecka |EF| = 4cm. Zostroj jej trojnasobok.

8. Narysuj tsecku [RS| =2 cm. Zostroj patnasobok usecky.

9. Narysuj usecku |OP| = 4cm. Narysuj tiseCku [MN|=2 . |OP|.



10. Dan4 je Gse¢ka |CD| = 9 cm. Use¢ka CD je trojnasobkom tsecky AB, [CD| = 3. |AB|. Vypo¢itaj
dizku tsecky AB. Narysuj usetky AB a CD.

11. Narysuj usecku |[EF| = 35mm. Potom zostroj usecku:
a) [IMN| = 2. |[EF|  b) |GH| = |[EF| + 20mm

12. Narysuj usecku |EF| = 6¢cm a tsecku |AB|= 4cm. Zostroj tsecku |EB|= |EF| - |AB|

13. @) Odmeraj a zapis dizku useciek v mm.

| | | |
|

A B 0] P

| |

I I

C D

| |

| . |
Y Z S T
b) Vypocitaj numericky aj graficky: |[AB| + |OP| = |OP| + |ST| +|YZ| =

ICD| - |ST| = YZ| - |AB| =

Kolmice, rovnobezky, roznobezky

1. Vyzna¢ modrou farbou dvojice zapaliek, ktoré su rovnobezné.

I \e

N
p.
Z\
-
|
¥

2. Vyznac ¢ervenou farbou dvojice zapaliek, ktoré s na seba kolmé.

S\

9 N\l 7/ 2
¥ | #=— ot
T/ | 7 | /
|

3. Narysuj tri priamky, ktoré su rovnobezné s priamkou a. Narysované priamky pomenu; .

L

4. Narysuj rovnobezku K s danou priamkou b, prechadzajiucou bodom B.



5. Narysuj na priamku p kolmice, ktoré prechadzaju bodmi A, B, C a pomenuj ich.

6. Narysuj priamky rovnobezné s priamkou g, ktoré prechadzaji bodmi Y, Z, J a pomenuj ich.

XZ

7. Narysuj priamky, ktoré prechadzaji danymi bodmi a st rovnobezné s priamkou p. Narysované
priamky pomenuj.

+

8. Narysuj kolmicu k , na dant priamku m , prechadzajucu bodom A.

m

+



9.Narysuj kolmicu g , na dant priamku h , prechadzajicu bodom E.

10. Zapi$ vzajomnu polohu priamok:
X
a)

N &

11. Narysuj priamky, ktoré prechadzaju danymi bodmi a st kolmé na priamku p. Narysované
priamky pomenuj a zapi$ znamymi symbolmi.

+ D

12. Zostroj priamky m a n tak, aby boli rovnobezné s priamkou p a aby bod M lezal na priamke m

abod N lezal na priamke n. Zapis!



13. Zapis vzajomnu polohu kazdej dvojice priamok:

X

14. Pomenuj priamky a zapis§ vzajomnu polohu kazdej dvojice.

£

s

A) Narysuj priamky x a y tak, aby platilo x L y.

B) Narysuj priamku k. Vyzna¢ bod K, ktory na tejto priamke lezi. Narysuj priamku t, ktora je
kolma na priamku K a prechddza bodom K.

C) Narysuj dve roznobezné priamky a, b. Vyznac ich priese¢nik C.

D) Narysuj tsec¢ku |AB|= 6 cm. Bodom A ved’ kolmu priamku t na tsecku AB.

E) Narysuj priamku m a asecku CD, ktora ju pretina. Potom narysuj usecku AB, ktora ju nepretina
a useCku EF, ktora na priamke m lezi a vyznac ju farebne.

F) Narysuj priamku n a usecku AB tak, aby sa nepretinali. Vyzna¢ bod N tak, aby lezal na priamke
n abod C tak, aby lezal na usecke AB.

G) Narysuj priamku p a priamku g, ktora je kolma na priamku p. Kolmost’ priamok zapis.

H) Narysuj tsecku [CD| = 4 cm. Vyzna¢ bod K, ktory na tejto usecke lezi a ved’ nim kolmu
priamku t na usecku CD.

I) Narysuj priamku a. Vyznac body K, L, M, ktoré na nej nelezia. Tymito bodmi ved’ rovnobezné
priamky s priamkou a. Rovnobezky oznac.

J) Narysuj priamky a, b tak, aby platilo a L b.

K) Narysuj priamky m, n tak, aby platilo m //n.

L) K danej priamke p narysuj priamku t kolmu na p.

M) Narysuj priamku I, bod A, ktory tejto priamke patri. K danej priamke | zostroj kolmicu t tak,
aby prechédzala bodom A.

N) Narysuj dve roznobezné priamky b a d. Oznac priesecnik P tychto priamok. Zapis.

O) Narysuj dve rovnobezné priamky a, b. Zapis.

P) Narysuj tri rovnobezné priamky Kk, I, m. Zapis

R) Narysuj dve rovnobezné priamky e, f. Na priamke e zvol’ bod C. Tymto bodom ved’ kolmicu na
priamky e, f. Vyzna¢ priese¢nik D kolmice s priamkou f.

S) Narysuj dve priamky X, y, ktoré st r6znobezné, ale nie su na seba kolmé.

T) Narysuj priamku m. Ozna¢ bod M m. Narysuj priamku n //m ak M e n.



U) Narysuj priamku m a na nej bod M. Zostroj priamku Kk, ktora prechadza bodom M a je kolma
na priamku m.

16. Je dana priamka p a dva body M,N, ktoré na nej nelezia.
a) Narysuj priamku m, ktora je kolma na priamku p a prechadza bodom M.
b) Narysuj priamku n, ktora je rovnobezna s priamkou p a prechadza bodom N.

17. Dobre si poprezeraj obrazok a ur¢ vzajomnu polohu priamok.

m n p k
FD AD ED FG
AD FG FD BC
AB BC AB FD
k
A F
E G
p B c
m
D

18. Nachadzaju sa vo vSetkych obrazkoch kolmice?

19. Narysuj priamku p a vyznac tri body K, L, M, ktoré na nej neleZia. Tymito bodmi zostroj:
a) priamky rovnobezné s priamkou p, b) priamky kolmé na priamku p.

20. Rysuj podPa postupu:

A)

. V rovine vyznac¢ 'ubovolne body A a B, potom ich spoj.

. Na tsecke AB zvol T'ubovol'ne bod C.

. Zostroj priamku ¢ kolmu na tisecku AB tak, aby bod C lezal na priamke C.

. Na priamke ¢ zvol’ 'ubovol'ne bod D.

. Narysuj priamku d rovnobeznt s useckou AB tak, aby bod D patril priamke d.

g b W



B)

1. Narysuj priamku p a bod T, ktory neleZi na priamke p.

2. Narysuj priamku k, ktora je kolma na priamku p a prechadza bodom T.

3. Priese¢nik priamok p a k ozna¢ M.

4. Potom narysuj priamku g, ktora je rovnobezna s priamkou p a prechadza bodom T.

21. Zapis vzajomnu polohu utvarov (¢ €, ||, |_)
C p I p D r

p o r | K o

0 r rop o |

22. Narysuj podl’a postupu:

1. AeKL 2. BXKL 3.Aem, m | KL 4.Bep,p|m

23. Narysuj dve Pubovol’né rovnobezky. Zostrojenim kolmice na ne zisti ich vzdialenost’.
24. Rysuj do obrazka:

a)c | b;Cec

+0

bk | b:Kek

¢)d||b;Ded : b

25. Nadrtni tri priamky tak, aby sa pretinali
a) v jednom bode  b) vo dvoch bodoch  c) v troch bodoch

26. Narysuj roznobezky a, b a zvol’ bod T, ktory neleZi ani na jednej z nich.
a) Na priamke a najdi taky bod A, aby priamka TA a priamka b boli rovnobezné.
b) Na priamke b najdi taky bod B, aby bola priamka TB kolma na priamku b.

27. Narysuj podla postupu:

1. Narysuj priamku p a zvol si na nej bod P.

2. Zvol si bod M, ktory nelezi na priamke p.

3. Zostroj priamku m, ktora prechadza bodom M a je kolma na priamku p.

4. Zostroj priamku n, ktora prechadza bodom M a je kolma na priamku m.

Rozhodni, ¢i st priamky p, n navzajom: a) roznobezné ale nie kolmé b) kolmé c) rovnobezné



Premierniame jednotky dl'z'kv

1. Premeii:

a) nametre: 5200 cm, 6 km, 25 km, 26 000 mm, 56 900 dm, 4 700 dm, 60 100 cm, 36 000 mm
b) na centimetre: 52 m, 365 km, 12 dm, 2 dm, 350 mm, 1340 mm
¢) na decimetre: 3 420 cm, 45 m, 450 cm, 3 400mm 340 cm, 514 m, 4 km, 5 400mm, 92 500 mm
d) na milimetre: 13 m, 78 m, 36 dm, 4582 cm, 305 cm, 795 dm

2. Premeii jednotky dizky:

a)5m= mm p) 60dm= mm g1) 85dm = cm
b) 14 m= cm r) 96 km = m h;) 36 cm = mm
c)86m= mm s) 1 000 mm = dm i1) 300 dm= m
d) 600 cm = dm t) 37 dm= mm j1) 4000 m = km
e) 36 000 mm = m u) 87m= cm ki) 63 dm = mm
f)dlcm= mm V) 25 km = dm l1) 69 m= dm
g) 98 dm = cm X)74 cm = mm m;) 860 cm = dm
h) 38 m = mm y) 54 dm = cm ny) 5 km= m

i) 150 mm = cm 2)12cm = mm 01) 6 km = m

j) 50 mm = cm  a;)120cm = mm p1) 430cm = dm
k)38 m = mm b1) 54 dm = cm r)5km = m

1) 300 cm = dm 1) 1600 mm = dm $;) 50 mm = cm
m) 4 230 m= dm  d;) 84 000 m= dm t;) 9432 dm= mm
n) 76 m= mm e1) 428 km= dm uz) 4 900 mm= cm
0) 820 000 dm= km ;) 4800 cm= m Vi) 94m= cm

3. Premein na jednotky uvedné v zatvorkach a vypocitaj:

6 m+ 230 cm (dm) =

870 cm — 8 m (dm) =

9000 m—6km (m) =
63 dm + 63cm (mm) =
350 m-35dm (cm) = 50 dm -5 m+ 40 mm (cm) =

98 000 m — 120 000 dm (km) = 680 m — 680 dm — 3 000 cm (m) =

10 600 mm —4 m (cm) =

10 m + 11dm + 12 cm (mm) =




4. Doplii chybajtice jednotky dizky:

a) 5 760dm =576 .... 100cm=1... 3200cm =320 ... 9 mm=9cm?9...
b) 84m = 8400 ... 750cm =75 ... 14cm = 140 ... 74...=7dm4 ...
c) 101m = 1010 ... 630dm =63 ... 68 ...= 6 cm 8§ mm S5cm 7mm=>57.....
d) 7km = 70000... 6 000mm =6 ... 4cm3.....=43 mm 6...9 mm = 69 mm
3000km=3.... 70 dm =7000 ... 3lmm=3... Imm |3...8....=38mm

5. V ktorej moZnosti sii jednotky dizky usporiadané vzostupne?
a) 3 km, 350 m, 350 dm, 350 mm

b) 350 mm, 350 cm, 350 dm, 3 km

c) 25 cm, 50 m, 50 dm, 5 km

6. Porovnaj:

a)48mm___ 4cm5mm décm3mm ___ 6cm
b)52mm _ 5cm2mm egg)8cmlmm _ 85mm
c)lem5mm __ 17 mm f)73mm__ 7cm8mm

7. Premen na rovnaké jednotky a vypocitaj.

a) (km)2km+5000m = ) (m) 200 cm + 50 dm =

b) (m)500cm +4m= m) (m) 2km + 80dm =

c) (dm)4m+6dm+ 70 cm= n) (m) 3 000mm + 600cm + 70dm =

d) (dm) 70 cm+ 3dm 2m = 0) (dm) 30 dm + 4m =

e) (cm) 6 dm + 20 cm= p) (dm) 20cm + 600mm=
f) (mm)2dm+3cm+5 mm= r) (cm) 5dm + 300 m + 8 km=
g)(dm) 4m+2dm= s) (mm) 12dm+9cm =
h) (cm)8dm + 7 cm = t) (cm) 4 m+ 280 cm + 400 mm=
i)(cm)1l7m—-4dm+5cm= u) (mm)10mm+2cm+3dm+3m=
D(Mmm)émm+4cm+8dm+ 10 m= v) (cm)2m-30cm + 10 mm + 8 dm=

k) (m) 8 m + 10 dm — 200 cm — 3 000 mm= X) (dm)5m+31dm + 200 cm + 4500 mm =

8. Chlapci sutazili v hode lopti¢kou. Dizku hodu merali krokmi. Petov krok meria 50 cm,
Matov krok 4 dm. VysledKky si zapisali do tabulky.

a) Kto hodil najd’alej a kol’ko? b) Kto hodil najmenej a kol'ko?

Dizka hodu v krokoch Dizka hodu (dm)
Karol 9 Petovych a 7 Matovych
Miso 8 Petovych a 9 Matovych
Peto 7 Petovych a 9 Matovych
Mato 8 Petovych a 7 Matovych




9. Sysel preliezol 500 m, mravec 50 dm, leopard prebehol 5 km. Kto prekonal najvacsiu
vzdialenost’?

10. Usporiadaj usecky od najkratSej po najdlhSiu:
|AB| = 37 mm, |CD| = 6cm, |EF| =120 mm, |GH| =2 dm, |KL|=1dm 3 cm 4 mm.

11. Premeii na mensSie jednotky a porovnaj:

ayé6m 460 cm d)45cm  2dm3cm g)12m 115dm

b)2m  22dm e) 96 mm 4cm h) 405 mm 4 dm

c)8m 812cm f)12mm 1cm2mm 1)26cm 2dm7cm

12. Premeii na rovnaké jednotky:

a)ImM2dM = .o cm h) 2Km45 M= ..o, dm
B)2Cm B MM=.......ccccoviiieiieiecen, mm 1) 400CM= .o m
C..) 40 CM= Lo, dm 1) 2MLAdmM= .o cm
A)AmMBCM= .o mm K) 60 MM= ..ot cm
) LKkm330 M= ..o, m ) 2000 M= .o km
) 3KMB50M= ..o m M) 180 MM= ..o cm
@) 6M70CM = i dm N30MM5dm = ..., cm

13. Premeii na uvedené jednotky:

1740 m = km m 977 m = km m
1773m= km m 2 km 983m = m
201 mm = cm mm 709 mm= cm mm
6596 m = km m 2 km 474m= m

257 dm = m cm 501 cm= m cm
6 km 994m = dm 792 cm = m cm
474 mm = cm mm 409 cm = dm cm
94077 m= km m 9m 62 cm = mm

vwe

meria 16 cm a 9 mm, Pufik 1 dm a 62 mm, Luftik 1 dm a 8 cm a Bafik 1 dm, 6 cm a 3 mm. Ktory
Z nich vystupi ako posledny?

15. Alenka ma palicu o 5 cm kratSiu ako 3 metre. Darinka mé o 39 cm dlhSiu palicu ako 25 dm.
A) Kto ma dlhsiu palicu a 0 kol'ko?

16.Robko postavil z kociek vezu vysokt 5 dm a 347 mm. Dominik postavil vezu vysoka 7 dm a 15
cm. O kol’ko mm je Dominikova veza vysSia ako Robkova?



17. Jozkov otec je po’'nohospodar. Jozko chodi za oteckom vel’mi rad do prace. Raz mu
Jozko naSiel na stole napisané nasledujuce priklady. Nevedel sice o to znamena, ale vypocital
ich. Vedel by si ich zvladnut’ aj ty? Vyskiusaj sa:

2dm+3cm+5mm= dm+6dm+70cm= 5dm+300m+ 8 km=
3000 mm +600cm+ 70 dm = 40dm+200cm+6m= 70cm+3dm+3m=

18. Jozko chcel ist’ svojmu oteckovi pomahat’ pri oploteni vybehu pre kravicky. No otec mu
povedal, 7e najskor si ho vyskasa z premeny jednotiek diZky, aby neurobil chyby a neboli
koliky bud’ kratke alebo dlhé. VyskusSaj sa aj ty, aby si vedel, ¢i by si mohol ist’ poméct’
Jozkovmu oteckovi. (doplii jednotku dizky)

5000m =5 4 km =400 000 3 m=3000

45 cm = 450 56 dm =5 600 123 m=1230
10dm=1 1000cm =10 45 000 mm =450
600 cm = 60 129 000 m =129 12 km =12 000 000
98 000 mm =98 756 dm =7 560 12m1dm=1210
4 m 80 cm =4 800 1km 12 m=1012 48 dm 120 cm =60

19. A eSte jedna uloha ¢akala Jozka. Ako si s iou poradis ty? Doplii chybajuce ¢isla.

12m+ dm =250 dm 45 km + m =500 000 dm
123 cm + mm = 130 cm 145m + cm =1500 dm
10 mm + cm =2dm 12 km - m =10 km
234 m - dm = 20 000 cm 998 cm - dm =9 080 mm
4 690 mm - cm=4m 34 000 mm - m =300 dm

20. Premerii na dané jednotky.
A) Gabika ma vySku 1 m 37 cm. Kol'’ko je to centimetrov?
B) Tomas je o 16 cm vyssi ako Gabika. Kol'ko meria milimetrov?

C) Ich dom ma vysku 110 dm. Kol’ko je to metrov?

D) Skola Gabiky a Tomaésa je od ich domu vzdialena 1 750 metrov. Kolko je to kilometrov a kolko
metrov?

E) Tomasove lyze maju 145 cm. Kol’ko je to milimetrov?

21. Martinova babka chcela prekvapit’ svojho vnuka a upiekla mu tortu. Torta je vysoka 22 cm
a sviecky, ktoré st na nej, st vysoké 57 mm. Krabica je vysoka 3 dm.
Zmesti sa babkina torta do krabice?

22. Prestuduj turisticktt mapu a urci vzdialenost’
a. Ako daleko je z dom
b. N4jdi najkratsiu vzdialenost ¢ - N
c. Kam je d’alej?

Q—@aleboé—g






Stvorec a obdlinik

1. Pomenuj nasledovné obdizniky a §tvorec — kaZdy inak. Vyzna¢ uhlopriecky.

a) b) c)

2.Vypis:
a) dvojice stran Stvorca, ktoré su navzajom rovnobezné.
b) dvojice stran obdlZnika, ktoré su na seba kolmé.

3. Oznac farebne : D c H G
a) /Cervenou/ stranu Stvorca , ktord je rovnobezna so stranou AB.
b) /zelenou/ stranu obdiznika , ktora je kolma na stranu EH.

4. Narysuj podl’a postupu:

1.Narysuj dve rovnobezné priamky a, c, ktorych vzdialenost’ je 30 mm.
2. Na priamke a si zvol’ dva body A,B

3. Zostroj priamku b kolmu na priamku a prechadzajicu bodom B. Jej priese¢nik s priamkou ¢
oznac C.

4. Zostroj priamku d, kolmu na priamku a prechadzajucu bodom B. Priese¢nik priamky d

a priamky ¢ oznac D.

Zvyrazni Stvoruholnik, ktory ti vznikol.

5. Narysuj:

a) Stvorec ABCD, ktorého strana a= 5cm.
b) stvorec ABCD, ktorého strana a= 9cm
¢) obdiznik ABCD, kde a= 4cm, b= 7cm
b) obdiznik ABCD a= 6¢cm, b= 8 cm

c) stvorec KLMN, v ktorom k =4 cm. Zapis, ktoré dvojice stran st na seba kolmé.

d) obdiznik OPRS, v ktorom strana 0 = 18 mm, strana p je dvakrat dlhsia. Zapis, ktoré strany st
navzajom rovnobezné.

e) obdiznik ABCD, v ktorom a = 58 mm, b= 24 mm. Oznac ¢ervenou farbou strany, ktoré¢ susedia
so stranou BC. Modrou farbou ozna¢ stranu, ktora je k strane BC protil’ahla.

f) tvorec KLMN, ktorého strana ma dizku 4 cm. Vypogitaj jeho obvod.

g) l'ubovolny obdiznik ABCD. Zmeraj dizky jeho stran a vypogitaj obvod.

h) stvorec ABCD, ktorého strana ma dizku 6 cm. Vypogitaj jeho obvod.

i) obdiznik KLMN, ktorého strana |[KL| = 5 cm. Dizku strany LM si zvol’ sam. Zmeraj dizky
ostatnych stran a vypocitaj jeho obvod.

J) Stvorec ABCD, ak a = 48mm.

k) obdiznik PQRS, kde |PQ| = 31mm, |QR|= 42mm.

) obdiznik PRST, ak strana p = 8cm a strana r = 4cm. Vypo¢itaj jeho obvod.

m) Stvorec ABCD, ak strana a= 80 mm . Vypocitaj jeho obvod.

n) obdiznik ABCD, ak strana a= 53 mm a strana b = 4 cm. Vypoditaj jeho obvod.




0) obdiznik VLAK, ak v =37 mm a | = 45 mm . Vypog¢itaj jeho obvod.

p) obdiznik ABCD, ak strana a= 3cm, strana b= 8cm. Vypo¢itaj jeho obvod.
r) stvorec KLMN, ak strana k= 8cm. Vypocitaj jeho obvod a vyjadri ho v mm.
s) stvorec PQRS, kde | PQ| =45 mm.

t) stvorec ABCD, ktorého obvod je 16 cm.

u) stvorec KLMN, ktorého obvod je 12 cm.

v) obdiznik KLMN, kde | KL| =6 cm, | LM | =3 cm

X) obdiznik ABCD so stranami a =2 cm, b=5cm.

6. Narysuj obdiznik KLMN, ktorého vel’kost stran su |[KL| = 55 mm a |LM|= 4 cm.
Bodkociarkovanou ¢iarou narysuj jeho uhlopriecky.

7. Narysuyj tri Stvorce: ABCD so stranou a=7 cm; EFGH so stranou e= 5cm; KLMN so stranou
k=3cm, a to tak, aby mali spolo¢ny priese¢nik uhloprie¢ok a ich uhlopriecky lezali na spolo¢nych
priamkach.

8. Narysuyj tri Stvorce: ABCD so stranou a =7 cm; EFGH so stranou e = 5cm; KLMN so stranou
k = 3cm, a to tak, aby mali jeden spolo¢ny vrchol A = E = K aich strany EF € AB a KL € AB.

9. Narysuj si dva l'ubovolné obdiZniky a potom jednou priamkou rozdel”:
a) prvy na dva trojuholniky b) druhy na $tvorec a obdiznik

10. Narysuj Pubovol'ny obdiznik KLMN a potom uhloprie¢ku KM. Narysuj:
a) priamku m prechadzajicu bodom M kolmo na priamku KM
b) priamku n prechadzajicu bodom N rovnobezne s priamkou KM

11. Narysuj obdiznik s rozmermi 8cm a 4cm a rozdel’ ho na $tvorce so stranami 2cm. Potom
narysuj uhlopriecky vSetkych Stvorcov.

12. Narysuj §tvorec KLMN s uhloprie¢kou | KM | =50 mm.
13. Zostroj $tvorec ABCD, v ktorom | AS| =30 mm. S je priesec¢nik uhlopriecok.

14. Naértni si obdiznik ABCD a v iom uhloprie¢ky AC, BD. Prieseénik uhloprie¢ok ozna¢ T.
a) Ak by mala use¢ka AT dizku 30 mm, aki dizku by mala usecka BT?

b) Ak by mala tise¢ka CT dizku 11 mm, aka dizku by mala usecka AC?

¢) Ak by mal bod T od use¢ky AB vzdialenost 20 cm, aka dizku by mala strana BC?

d) Ak by mala strana AB dizku 20cm, ak@ vzdialenost’ by mal byt bod T od strany BC?

15. Nacrtni l'ubovol'ny Stvorec ABCD a v nom uhlopriecky AC, BD.
Priese¢nik uhlopriecok oznac S.

a) Ak by mala tise¢ka AS dizku 3 cm, aki dizku by mala use¢ka CS?
b) Ak by mala tise¢ka BS dizku 25 mm, aka dizku by mala usetka BD?




MATEMATICKE OPERACIE

Scitanie a odCitanie prirodzenych Cisel

1. Spoditaj spamiiti:

a) 32+4= h) 610 + 300 + 90 = 0) 90 + 58 =
b) 530 + 20 = i) 52 +48 = p) 245 + 199 =
c) 230 +50 = J) 530 +80= r) 699 + 251 =
d) 684 +24= k)3300+0+6700= s) 180 + 39 =
e) 35+ 21= ) 2300 +490 = t) 73 +26 =
f) 89+99 = m) 2 000 + 1 000 + 13 002 = u) 466 + 58 =
g) 950 +20 = n) 997 + 12 = V) 65 + 47 =
2. Odpocitaj spamiiti:

a)67—-21= i) 7 000 — 400= r) 400 — 300 =
b) 64 — 40= j)40-30= s) 420 -200 =
c) 450 — 30= k)55 -4 = t) 48-15 =

d) 168 — 9= 1) 850 - 436 = u) 76-32 =

e) 156 — 70= m) 2 004 — 160 = v) 780-350 =
f) 62 —28= n) 105-74 = X) 7000-30=
g) 84 - 10= 0) 400 - 160 = y) 622 —401=
h) 237-5= p) 7 000 — 3 000 = z) 7000-3=

3. Poclitaj spamiiti:

a) 18 000 + 2 450 = e) 500 + 1 700 = i) 890 + 1110 =

b) 6 300 + 7 500 000 = f) 2 000 + 14 640 150 = j) 860 + 9 131 400 =
c) 13 005 + 27 000 005= g) 24 000 000 — 7 000 = k) 2 300 000 — 6 000 =
d) 7 824 000 — 3 000 = h) 12 756 300 — 2 200 = 1) 83 181 450 — 1 300

4. Pocitaj ¢o najvyhodnejSie spamiiti:

a) 49 + 33 + 61 = d) 92 + 65 + 35 = 9)14+9+17+15+6+11+3+5=
b) 46 + 19 + 24 + 61 = e) 56 + 19 + 34 + 99 = h)23+59-3=
c) 760 + 320 — 310 = f)1 200 — 1 100 + 607=

I\

5. Pocitaj spamiiti:
a)24-23+22-21+20-19+18-17+16-15+14-13+12-11=
b)13+15+17+19+21-15-17-19-21=
C)1+3+5+7+9+11+13+15+17+19=

d) 110 -10+120-20 + 130 — 30 + 140 — 40 + 150 — 50 + 160 — 60 =




6. Kolko chyba do 1 000?
381 573 162 635 84 950
820 280 462 382 675 682

7. Si predavacom / predavackou v internetovom obchode s elektrom. Kazdy zakaznik si vybral
tovar. Tvojou ulohou je spamiti spocitat’, kol’ko mé kazdy zaplatit’. K cene nakupu treba natictovat’
poplatok za doruéenie kuriérom. Tento poplatok je jednotny: 10 €. Pri nakupe nad 500 € je
dorucenie zdarmal!

pan Hladky: pan Bursky:

pani Banska:

<

pani Liptakova:

8. Zapis Cisla podl’a zadania:

a) Cislo o sto mensie ako najmensie osemciferné ¢islo

b) ¢islo o pat’ mensie ako najvicsie desat’ciferné ¢islo

c) ¢islo o desat’ mensSie ako najvicsie deviétciferné Cislo

d) ¢islo o sto mensie ako najvicsie sedemciferné Cislo




e) Cislo o tisic vacsie ako najmensie desat’ciferné Cislo

f) ¢islo 0 jeden vécsie ako najmensie desat’ciferné ¢islo

g) ¢islo o patdesiat vacsie ako najmensie sedemciferné ¢islo

h) ¢islo o sto tisic mensie ako najvacsie jedenast'ciferné Cislo

i) Cislo o desat'tisic va¢sie ako najmensie dvanast’ciferné ¢islo

J) ¢islo o tisic menSie ako najvacsie jedenast'ciferné Cislo

9. Zapis pod seba a vypocitaj:

A)
a) 132 546 + 65 548= 1) 127 784 + 3 624 478= r) 33 652 + 66 854 + 1 450=
b) 487 875 + 2 358 684= J) 234 987 — 23 456= S) 876 432 — 298 567=

c) 10 589 + 487=
d) 20789 - 7123 =
e) 136 258 + 4 879 + 643=

k) 5892 — 4 680 =
1) 6218 + 120 152 =
m) 8 970 — 3 680 =

t) 3 257 + 259 =
u) 120 984 — 48 984 =
V) 984 367 — 324 540 =

f) 658 + 159 = n) 7 520 — 532 = x) 125 670 + 35 840 =

g) 23 840 — 22 100 = 0)8714 +1234 = y) 17 890 — 6 350 =

h) 74 128 + 5 687 = p) 67852~ 11123 = 7) 14 890 + 54 873+ 26 900 =
B)

a) 84 456 - 32 415=
b) 21 549 - 8 026=
c) 40 006 - 19 084=

g) 59 307 + 9 765=
h) 4 076 + 19 183=
i) 45 987 + 54 259=

m) 90 078 + 972= t) 181 045 - 60 347=
n) 8 705+ 96 027=  u) 42 173 - 18 746=
0) 57 689 + 48 376= V) 64 383 - 34278=

d) 8044 + 8139 = j) 5866 1034 = p) 6 093 — 528= x) 6731+ 1088 =
e) 4 497 — 1366 = K) 8 497 + 5 478 = 8427 +7796=  y)6410+9150 =
f) 3 354 + 487 = 1) 8527 — 8318 = s) 5235 + 1198 = 2) 7033 - 6 724=
C)

a) 108 934 + 56 586 =
b) 4 920 407 — 702 964 =
C) 78 915 405 + 3 237 894 =

d) 426 110 — 3 355=
e) 9012 724 610 — 2 921 812 298 =
f) 891 037 872 — 3 942=

g) 127 908 + 8 365=
h) 349 209 - 6 513 =
1) 3410723 +8029 =
10. Skontroluj priklady. Nespravne vysledky oprav.

A) 13654 + 7 645 =21 289 F) 245 780 + 54 213 + 231 543=531 536
B) 789 098 — 213 549 + 187 654 = 764 203 G) 432 148 + 325 876 — 129 865= 628 159
C)1115-987 =228 H) 9804 — 5486 =4 138
D) 6 723 — 6 656 = 167 1) 9997888 =9009
E) 10 000 — 7 053 = 2 957 J)8811-7799=1012

11. S¢itaj trojicu Cisel.

11253 +3 059 +51 015 = 5995+1237+9514= 1631+4657+5791=
83175+ 23245+ 745768 = 8669 + 5413 + 2 590= 1907 +1874+5793=
214007 + 97865 +9 774 = 7098 +8413 +2490 = 9325+ 7333 +1983=

7709 +99 009 + 29 587 =

2185+ 6220 + 6 248=

2232+ 7725+4671=



5566 +7780+9510 = 7100+3045+4531= 6811+ 7034 +9251=
6142 +5422 +1679= 4326 + 3518 + 3 251= 1234 +7 289 +9 205=

12. Scitujeme vel’ké Cisla:

a) 6895574 b) 15529 517 c) 8031871 d) 5428238

884 280 41136 610 3559 739 22 154 946
8 639 108 6 211 140 20 948 161 50223 334
47528 8 851 607 6303 123 35 869 295

13. Vypocitaj a zaokruhli:

987 876 — 456 765 + 409 076 = ...ooveeeeeierere e , Na desiatky.........coocevviinnne
234 809 + 145443 - 268 098 = ....ooevieeieeieeeeeee e , Na tisiCKY....ooovreiieiienne.
867 321 — 265905 - 78 345 = ..ovveeeeieeeeeeee e , NASTOVKY...cvviiecieiieen
(35628 — 27 418) — 236 = ..ceeeceeceee e , Nadesiatky..........ccccovenenne.
537 813 — (73452 —68 930) = ...ocveiiieieie e, , NASTOVKY ..o
12657 + (771063 + 3L 064) = ..ocevieeeeiieeeeeeeee e , na desat'tisicky...................

14. Vypocitaj.

127 784 + 624 478 = 715 352 + 548 263 = 25 364 +57 575 =
658 254 + 254 247 = 278 862 +345 985 = 521 453 +985 475 =
33652 + 66 854 = 987 875 + 358 684 = 284 756 + 954 241 =
671948 + 635 278 = 12 458 + 68 998 = 123 369 + 254 788 =
587 899 + 874 222 = 112 445 + 369 999 = 99 875 +89 667 =
998 987 + 698 689 = 235 654 + 968 666 = 325 652 + 356 885 =
12 444 + 69 558 = 987 876 — 456 765= 876 432 — 298 567=
78 345 — 65 987= 768 546 — 543 876= 234 809 — 145 443
478 203 — 268 098= 94 032 — 27 840= 867 321 — 265 905=
465 934 — 376 280= 783 280 — 290 543= 234 987 — 123 456=
45 345 — 23 456= 754 002 — 348 987= 409 076 — 390 022=
934 654 — 734 088= 98 566 — 87 456= 432 876 — 378 009 =
234 987 — 180 566= 567 876 — 489 767= 76 873 — 45 234=
15. Vypocitaj a vysledok si skontroluj na kalkulacke:
a) 58 418 + 6 439 + 37 650 = g) 2087 536 + 22 694 + 378 522 =
b) 737 216 + 173 880 + 20 654 = h) 35722 + 745091 + 78 360 =
c) 17080461 -7 005328 -6 428 = i) 296 043 — 55327 -8 422 =
d) 2542 800 + 374 914 - 39 541= J) 328 617 + 743 880 + 5 471 003=
e) 56 801 + 732245 +8453 776 = k) 200 — 131 + 317 + 265 =
f) 615 - 220 + 582 — 300 = 1) 132 546 + 365 548=

16. Vypocitaj:

a) 20+ (60—-5) = g) 440 000 — (100 000 — 40 000) =

b) (23 +23)-6= h) 260 000 — (80 000 + 20 000) =
c)(50+20)-7= i) (230 000 — 30 000) + (160 000 + 40 000) =



17. Dopln ¢isla:

A
a) +902 = 1495 f) 625 + = 1497 k) 895 + = 1582
b) +914 = 1 603 g) 553 + =1177 ) 922 + -1812
c) 956 + = 1515 h) 761 + =1320 m) +731=1526
d) 895 + = 1813 i) +805 = 1579 n) +599 = 1 366
e) +947 = 1 643 i) +786 =1316 0) 997 + = 1861
B
a) 559 =397 f) -731=64 K) 862 - =30
b) - 559 = 202 g) 767 - = 168 1) 927 - =11
c) 895 - =308 h) 997 - =133 m) - 500 = 448
d) 922 - =32 i) 770 =210 n) -775=150
e) 804 - =279 i) - 563 = 164 0) 998 - =212
C
a) 240 836 + = 314678 e) +531 780 = 1 234 786
b) 908 765 - = 423100 f) ~ 423 675 = 128 960
c) 1726+ = 6318 9) +738 = 4 204 ™
0
d) 724 318 - = 231205 0\
QDo <
18.Doplii tabulku: }‘%
a 592 228 210 099 7 448 210
b 795 431 972 689 11739 219
¢ 957 684 1843576 24 288 001
a+b
at+c
b+c
b-a
Cc-a
c-b




19. Namiesto hviezdifiek napiS cislice tak, aby rovnosti boli spravne:

24 *67 50 *73 1*5 23* 8 46* 54 *76
3* 485 26 8*4 27 *40 5 8*5 +7* 9*5
+ 5 67* 33 04~ 3 168 3 *90 **7 18*
66 223 + * 450 +210 4*2 +* 784
115400 *0* 594 22817
20. Vypocitaj:
a)239+16-237+4= b) 458 — 567 + 390 =
C) 289 +494 — 288 + 6 = d)200-50+60-210+1=

e) 888 608 — 208 + 101 =

21. Napis cislo, ktoré je:
a) 0 289 600 vicsie ako najmensie 6 - ciferné ¢islo.
b) 0 34 678 mensie ako najvicsie 7 - ciferné Cislo.

22. Vypocitaj d’alsi s¢itanec:

a) 24 +31 + =70 b) 222 + 2 + 7775 + =999
C) 42 574 + 24 852 + =76451 d) 333542 + +121 000 = 545 656
e) 48 546 + 711 000 + =800000  f) 200538 + 170 863 + = 401 401

23. N4ajdi ¢islo, 0 ktorom bude platit’:

A) je 0 354 vicsie ako 471

B) je 0 742 mensie ako 10 002

C) 2 000 je od neho 0 1 000 vacsie

D) 12 365 je od neho mensie o 10 000

E) ak ho zmensime o 501, dostaneme c¢islo 700
F) ak ho zvéc¢sime o 551, dostaneme 784

24. Dopln dislice tak, aby bol sucet spravny.
626 +__85+4_7+64_=1980

25. Ku kazdému z ¢isel 400, 60, 0, 1 spaméti najdi také ¢islo, aby bol sucet 600.
26. Ku kazdému z ¢isel 931, 2 005, 7 999 najdi také ¢islo, aby bol ich sucet 10 000.

27. Ries ulohy:

a) Vypocitaj s¢itanec, ak stcet je 600 000 a druhy s¢itanec je 200 000.

b) Vypocitaj mensenca, ak mensitel’ je 7 000 000 a rozdiel je 3 000 000.

¢) Vypocitaj mensitela, ak rozdiel je 470 000 a mensenec je 500 000.

d) Vypocitaj sCitance, ak jeden je dvakrat vacsi ako druhy a ich sucet je 90 000.
e) Jeden sc¢itanec je 398 760, druhy sc¢itanec je 43 407. Vypocitaj sucet.

f) Jeden scitanec je 76 542 a sucet je 743 256. Vypocitaj druhy s¢itanec.

g) Jeden scitanec je 876 432 a druhy je 0 86 543 mensi. Vypocitaj sucet.

h) Mensenec je 98 543 a mensitel je 87 432. Vypocitaj rozdiel.



1) Mensitel je 23 431 arozdiel je 1 439. Vypocitaj mensenec.

J) Mensitel’ je 65 298 a menSenec je 0 9 543 vacsi. Vypocitaj rozdiel.

k) Urci sucet prvych 19 ¢isel, pocitaj s vyhodou.

I) O kolko je ¢islo 346 menSie ako ¢islo 1000?

m) Cislo 725 zmensite o 1) 7 stoviek; 2) 9 desiatok; 3) 4 stovky 5 desiatok a 7 jednotiek.

28.Najskor zaokruhli ¢isla na tisicky a potom vypoc¢itaj:
a) 5238 197 + 643 781 + 1 025 800 =

b) 87 455 + 2 324 154 + 542 780 =

c) 3549 266 — 567 269 — 2 567 328 =

d) 452 536 — 12 987 — 259 437 =

29. Dopln chybajtce Cisla

a) (1 325 602 — 547 623) - =777 777
b) (150 546 — 1 654) - =123 456
30. Doplii s¢itacie pyramidy:
2 560
8325
516 4016 938
84 123 1021 102 605
31. Dopli od¢itacie pyramidy:
158 1007
104 256 5495 79 a62 816 2143|3519
32. Doplii ¢iselni retaz:
+219 - 1054 +3542 - 297
7315
33. Doplii chybajuce ¢isla:
895
- 559 + 902 + | + 599
%02 1495 1813 1366

126 o] 997
- - 32 + 41 = |

107 151 54 133




34. Vyber z danych ¢isel 3 000, 5 000, 2 000, 4 000, 6 000, 1 000 a 7 000 také ¢isla, aby ich sucet
bol 10 000 (¢isla sa nesmu v jednom sucte opakovat’). Najdi aspon $tyri rieSenia.

35. Doplit magické Stvorce:

307 1384 Sudet
Y, ,riadkoch,
331 1324 2912 | 2648 stlpcoch aj
uhloprieckach
je 7944,
316 | 355 1288 | 1264 2 840
265
34
249
37 29
254 233
36
36. Doplii chybajuce znaky (+, - ) tak, aby platilo:
32000 ]500[ ] 400[ |700=4 000
5600 | 200 |200{ |3000=3000
7800 ] 200 ] 400[_]1500=9000
1200 | 800 |2000] |2000=6000
37. Doplii Cislice.
6*4 * 5% 6 789 3 *45
1 *9* 83 **8 _* k%% -2 9*7
2 010 *5 234 4 444 86*
38. Doplii ¢isla v tabulke:
a)
A B A+B A-B
75 400 4 000
543 780 2 700
39 258 419 276
b)
a 9 306
a+ 3824 15438
a—4518 270 038




39. Chces sa dozvediet’, kol'ko kilometrov pri odlete a prilete preletia kazdoro¢ne stahovavé vtaky
bocian a lastovicka? Vypocitaj nasledujuce priklady. 7

(500 + 300) + ( 1 000 — 250) + (4 325 + 2 147) + (2 000 — 22) =
(3526 +732)+ (8020 -3200) + (358 +714) =

40. Ked’ k nezndmemu ¢islu pripocitas 350 849, dostanes stcet 1 075 228. Zisti nezname ¢islo.41.
Rozdiel neznameho ¢isla a ¢isla 283 750 je 29 437. Najdi nezname Cislo.

42. Od ktorého ¢isla je Cislo 100 000 0 7 351 mensie?
43. Napis ¢islo o 35 940 vécsie ako najmensie Sest’ciferné Cislo.

44.0 kol’ko je sucet prvych 10 prirodzenych parnych ¢isel vacsi ako sucet prvych 10 prirodzenych
neparnych ¢isel?

45. HPadame zahadné ¢islo.

a) Najdi ¢islo, ktoré ma : dve desiatky; Sest’ milionov; osem desattisicok; stotisicok ma o jednu
menej ako desat'tisicok; méa dvakrat tol’ko tisicok ako desiatok; stoviek ma menej nez tisicok ale
viac ako desiatok; jednotku nemd Ziadnu.

b) N4jdi ¢islo, ktoré ma: dve desiatky; dvakrat menej jednotiek ako desiatok; dvakrat viac stoviek
ako desiatok; tol'ko tisicok, kol'ko je spolu jednotiek, desiatok a stoviek; ziadnu desat'tisicku;
stotisicok ma tol'’ko ako jednotiek.

c¢) Najdi ¢islo, ktoré ma: sedem desiatok; tisisok o dve viac nez desiatok; pocet jeho stotisicok je
rovny rozdielu poctu tisicok a desiatok; desat'tisicok ma dvakrat menej ako stotisicok; milionov ma
dvakrat viac neZ stotisicok; stoviek ma viac nez stotisicok ale menej ako milidnov; jednotiek ma
najmenej.

Zahadné ¢islo dostanes, ak spocitas vSetky tri €isla, ktoré si ziskal. Zahadné cislo je

Slovné ulohy

1. Mamicka kupila ovocie za 75 €, zeleninu za 8 €, mliecne vyrobky za 15
€ apecivo za 5 €. Kol'ko € jej vydali, ked’ platila 200 eurovou bankovkou?

2. Mlady vedec sledoval stav vodnej nadrze. Na zaciatku sledovania bolo
v nadrzi 345 863 litrov vody. V priebehu mesiaca voda postupne odtekala.
1.tyzden: 1126 litrov, 2.tyzden: 986 litrov, 3.tyzden: 2109 litrov,

4.tyzden: 1878 litrov. Na konci mesiaca do nadrze dopustili 93 865 litrov.
Korlko litrov vody bolo v nadrzi na konci merania?

3. Janka a Danka zbierali vrchnaky z flias. Janka ma 835 zelenych, 254 modrych, 193 ¢ervenych,
302 bielych a 63 oranzovych. Danka mé o 243 menej zelenych, o 17 menej modrych, cervenych
maju rovnako, bielych mé o 128 viac a oranZovych o 132 viac ako Janka. Kolko vrchndkov maju
dievcata spolu vo svojej zbierke?

4. Oprava Skolského ihriska stala 30 000 eur. Z toho material na bezeckt trat’ stal 15 000 eur
a material na futbalovt plochu 6 000 eur. Kol'’ko stala praca a ostatné poplatky?

5. V kniznici mali na zaciatku roka 10 000 knih. Pocas roka kupili 1 000 knih a vyradili 575 knih.
Kolko knih mali na konci roka?



6. Martin ma v prvej polici 78 knih, v druhej polici ma o 32 knih menej ako v prvej, v tretej ma
0 15 knih viac ako v druhej polici. Kol'’ko ma vSetkych knih?

7. Pan Novak casto lieta lietadlom. UZ ma nalietanych 23 450 km. Pan Balen ma nalietanych o 135
km viac ako pan Novak, pan LuskaC ma o 1574 km menej ako pan Novak. Kol'ko km maju
nalietanych spolu?

8. Filip, Janko, Lukas a Marek zbierali znamky. Janko mal nazbieranych 352 znamok, Filip mal
0 36 znamok menej ako Janko, Lukas§ mal o 78 znamok menej ako Filip. Spolu vsetci chlapci mali
1 520 znamok. Kol'ko znamok mal Marek a kol'’ko mali jednotlivi chlapci?

9. Na jesen nazbieral zdhradnik 145 kg ovocia. Z toho bolo 56 kg jablk, hrusiek bolo o 24 kg menej
ako jablk asliviek bolo 03 kg menej ako jablk, zvy$né ovocie tvorilo hrozno. Kolko kg
jednotlivého ovocia vyzbieral zéhradnik?

10. Mamicka zaplatila v obchode 589 centov. Kupila cukor za 134 centov, chlieb stal o0 32 centov
menej ako cukor, maslo stalo o 15 centov menej ako cukor, cukriky stali o 4 centy menej ako
chlieb, ¢okolada stala o 6 centov menej ako cukor a este kapila ovocie. Kol'ko centov zaplatila za
jednotlivé polozky nakupu?

11. Jankov stary otec ma 87 rokov. Janko ma o 54 rokov menej ako stary otec, Jozko ma o 5 rokov
menej ako Janko, Filip ma o 39 rokov menej ako stary otec. Kol’ko rokov maju jednotlivi chlapci?
KoTlko rokov maju vsetci spolu?

12. Pri zalesneni lesa sa malo vysadit’ 6 987 stromcekov. Prvy deni vysadili 994 stromcekov, na
druhy den vysadili o 97 stromcekov menej ako prvy dei, treti deil vysadili o 36 strom¢ekov menej
ako prvy den, Stvrty den vysadili o 15 strom¢ekov menej ako treti defi a piaty den o 58 stroméekov
menej ako prvy den. Kol'ko stroméekov mali vysadit’ v Siesty den? Kol'ko stromcekov vysadili
Vv jednotlivé dni?

13. Deti nazbierali 568 kg papiera. Trieda 5.A nazbierala 205 kg papiera, trieda 5.B nazbierala o 98
kg menej ako 5.A, trieda 5.C nazbierala 0 24 kg menej ako 5.B, trieda. Kol'ko kg nazbierala 6.A
trieda a kol’ko kg nazbierali jednotlivé triedy?

14. Chlapci sa zGcastnili vedomostnej sutazi. Marek ziskal 67 bodov, Peter mal o 45 bodov viac
ako Marek, Janko ziskal o 35 bodov menej ako Peter, Martin ziskal o 67 bodov viac ako Janko.
Kolko bodov ziskali jednotlivi chlapci a kol’ko ziskali spolu?

15. Prestavba nového domu stala 3 658 Euro. Za vymenu nabytku zaplatili 674 €, za vymenu
podlahy zaplatili 0 57 € menej ako za nabytok, za nové spotrebic¢e zaplatili 0 98 € viac ako za
vymenu podlahy. Zvy$né peniaze pouzili na opravu strechy. Kol'ko € pouzili na opravu strechy
a kol’ko na jednotlivé polozky rekonstrukcie?

16. Za jednotlivé pisomky z matematiky mohli ziaci pocas celého Skolského roka ziskat' rozny
pocet bodov. Za Stvrtronu a triStvrteroénu pracu mohli ziskat po 150 bodov, za polro¢nu
a koncoroc¢nu o 75 bodov viac ako Stvrtrocné prace a za ,,malé* pisomky mohli ziskat’ 250 bodov.
Kol'ko bodov moli ziaci ziskat’ za pisomky z matematiky za cely Skolsky rok spolu?

17. Majka dala zo svojej zbierky kalendarikov Hanke 12 kalendarikov,
Julke 5 a Petke 7 kalendarikov. Zostalo jej eSte 93 kalendarikov. Kol'ko
kalendéarikov mala Majka vo svojej zbierke na zaciatku?

18. Martinovi trva ranné prebudzanie 5 minut, ranajkuje 10 mint, ranna
hygiena mu trva 12 mintt, obliekanie a priprava do $koly 15 minut,
kfmenie Skrecka 3 mintty a ¢akanie na rodi¢ov 5 minut. Kedy ho ma
mama zobudit’, ak chce odchadzat’ do skoly o 7.30 h?




19. Vyries ulohu (Pubovol’ny sposob).

Fero byva v Bratislave. Jeho stara mama byva v Nitre. Cez vikend urobila Ferovi starka plan.

V sobotu ma v Trnave vyzdvihnuat jej kamaratku a s fiou prist’ k starej mame na obed. Kamaratka
starej mamy ostane na vikend v Nitre a Fero sa ma vratit’ najkratSou cestou domov. V nedel'u vecer

ma kamaratku odviest’ opat’ do Trnavy. Kol'ko km precestuje Fero?
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MATEMATICKE CAROVANIE S JASMINOU A ERNESTOM

1.Srigén Ernest sa vybral na navstevu k svojmu dobrému kamaratovi
bosorakovi Stanovi. Sadol na metlu, no po 1 846 metroch sa pokazila

a Ernest musel nidzovo pristat. Do ciela mu zostavalo este 2 158 metrov.
"\ Ako daleko od Ernestovej chalupky byva jeho kamarat Stano?

2. Kym Ernest chodi po navstevach, jeho zena Jasmina sa venuje svojej zal'ube — lietaniu na metle

vo vySkach. Jej posledny vyskovy rekord je presne 12 850 cm. Cheela by vSak vyletiet’ eSte 0 15 m
vyssie. Akl vySku chce Jasmina pri lietani dosiahnut’?

3. Ernest sa na svoju staru metlu poriadne nahneval a rozhodol sa, Ze pri najblizSom ¢arovani ju
hodi do ohna. Preto bude potrebovat’ novy dopravny prostriedok. Celkom nova moderna metla by
stala 24 700 bosorackych dukatov. V supermarkete ju v akcii pontkaju o 12 850 bosorackych
dukatov lacnejsie. Kol'ko dukatov si ma Ernest pripravit’, ak si chce akciovli metlu kupit™?

4. Stary bosorak Stano ma bradu plnu veselych bich. Dobre sa o ne stara — predovsetkym tym, Ze sa
vobec, ale vobec neumyva a ani hreben nie je jeho kamarat. A tak si v Stanovej brade $tastne
naziva presne 2 864 bich. Ked’ si Stano kychol, 989 bich vyletelo z brady ako rakety a zostali lezat
omracené na zemi. Kol'ko veselych bich zostalo Stanovi v brade?

5. Omracené blchy sa rychlo spamétali a cheeli sa vratit’ do tepla Stanovej brady. Vtom sa vSak
S buchotom objavil medzi dverami strapaty Ernest na svojej novej metle. Ked’ blchy uvideli jeho
strapatu Sticu, hop, a uz skdkali do jeho Sedivych vlasov! Skocilo ich tam 425. Zvysné blchy sa

vratilo k Stanovi. Kol'ko ich bolo?



6.Stanove blchy vedia rozpravat’ uzasné vtipy a predbiehaju sa, ktora ich vie viacej. Blcha Jula ich
pozné 120, blcha Lula ich vie o 98 viac. Blcha Cula vie porozpravat’ o 48 vtipov viac ako Lula.
Korlko vtipov vedia vSetky tri blchy spolu?

7. Ernest sa vybral k Stanovi hlavne kvoli tomu, aby sa s nim dohodol na
ceste do Bulharska. U grofa Draculu sa kona medzinarodné stretnutie
veselych straSidiel. Ernest, Jasmina a Stano tam nesmu chybat’. Zist'ovali,
kol’ko ich bude stat’ cesta. Letenka do Bulharska stoji 23 450 dukatov.
Pri ceste spat’ ich bude letenka stat’ o 1 375 dukatov viac. Kol'ko zaplati
nasa trojica za obe cesty?

8. Spolu s Ernestom, Jasminou a Stanom si letenku do Bulharska objednavaja
aj vietci obyvatelia Mestedka na stratej nozke. Zije v fiom 580 strig, 492
===l strigdiiov a 379 strigdncat. Kol'ko leteniek treba zarezervovat’ pre obyvatelov
MestecCka na stracej nozke?

9. Ernest a Jasmina si naSetrili na cestu k Draculovi vyu¢ovanim matematiky v ¢arodejnickej Skole.
Ernest u¢i na skole mladych v Hornom Strachotrase, kam chodi 513 ziakov. Do $koly v Dolnom
Strachotrase, kde uc¢i Jasmina, chodi 176 diev¢at a 167 chlapcov. Ktory z manzelov mal viac
ziakov a o kol'ko?

10. Prvy rok sa naucili Ziaci arodejnickej Skoly 3 815 kuziel, druhy rok o 1 848 kuziel viac. Kol'ko
ktziel by mal ovladat’ ¢arodejnicky ucent po dvoch rokoch Studia?



